

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában.
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában! Amen.

Ara: 12 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSEG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-UT 56. SZÁM.
TEL. 21-00. ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
NEGYEDEVRE 8 F 70 FILLÉR,
HAVONTA 3 PENGO

(TRIANON 22.) 1941 AUGUSZTUS 29. PENTEK

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM, 196. SZÁM

Ez a jövő!

Rövid néhány esztendővel ezelőtt Kormányzó Urunknak Szolnokon, az ott tartott Alföldi Kongresszus alkalmával elhangzott szövege nyomán kezdődtek meg azok a hatalmasarányú munkálatok, amelyek célja a magyar Alföld mezőgazdasági termelésének fellendítése és egy olyan méretű öntözési berendezés alkotása, amely vízszegény esztendőekben pótolja Alföldünknek hiányzó csapadékát és megakadályozza, hogy ott a talaj és azon természetesen és mesterségesen termelt növényzet kiégjen, elpusztuljon és sokezer ember verejtékes munkája teljesen eredménytelen legyen.

Az öntözöberendezési munkálatok nemcsak Horthy Miklós országjárása idején, hanem az ő személyes kezdeményezése és ösztönzése eredményeként indultak meg. Még néhány év és teljesen kész lesz az a berendezés, amely vizet szolgáltat a szomszagos földeknek, de már ma is áldás fakad az Alföldön végzett minden kapavágás nyomán, már ma is végtelen örömmel vizsgáló kultúrát láthat a magyar ember szemé olyan területeken, ahol ezelőtt csak vad sziklás és kiéltlen pusztaság volt.

Az eddig immár elkészült öntözőműveket mutatta most be az öntözésügyi kormánybiztosság a Kormányzó Urnak, a kormányának, a meghívott előkelőségeknek és szakembereknek. A Főméltóságú Ur bizomlyára őszinte lelki gyönyörűséggel szemlélte meg ezeket a műveket, amelyeknek létesítésében neki oroszlanrésze van, minden magyar ember pedig mélyeséges hálával kell hogy gondoljon arra a férfira, akinek egyik hervadhatalan érdeme az is, hogy rövid húszesztendő alatt csonkaságunk és szegénységünk ellenére is, sokkal többet tettünk a Nagy Magyar Alföld mezőgazdasági képének előnyös megváltoztatására és korszerűvé tétele érdekében, mint ezelőtt, a régi időkben, a világháború előtti boldog béke idején, amikor a szakemberek hiába sürgették ezeket a műveket létesítését, mert sohasem volt rá elegendő idő, vagy pénz.

De halásak lehetünk a legelső magyar embernek azért is, mert mint hazájának első gazdája példát is mutatott, rendszeresülve szakszerű vizsgázálkodás segítségével saját birtokán a rizstermelést és pedig magyar szempontból valóban igen értékes, kiváló sikerrel.

Örömmel vesszük tudomásul a bemutatóról szóló tudósításokból, hogy 80 millió pengő befektetéssel 200.000 kat. hold földterület öntözhetővé tételét fogja biztosítani a kormány, hogy olyan hatalmas öntözőcsatorna épül, amelynek hossza meghaladja a száz kilométert és egyúttal ezer tonnás uszályok számára hajózható is. Hogy a terményeknek vízi szállítása, tehát olcsó szállítása mit jelent, azt senkinek nem kell magyarázni. De hogy ezek a munkálatok mit jelentenek a magyar népnek nemcsak meioráció, hanem munkaalkalom és kereset szempontjából is, azt könnyen megérthetjük, ha tudjuk, hogy hány ezer köbméter kubik föld kiemelésére van szükség az ilyen építkezéseknél.

A magyar táj leírásának legnagyobb művésze, egyik legnagyobb költőnk úgy festette meg a nyári Alföld képét, hogy ott ég a napmelegtől a kopár szik sarja. Arany János most bizonyára lelkes rigmusokban énekelné meg, hogy nem ég többé a kopár szik sarja, nincs rajta árva lóras, dús legelő sarjad rajta a kitűnő minőségű lószag számára.

A német csapatok már csak 50 km-re vannak Pétervártól

Szakadatlanul üldözik a német repülők a menekülő bolsevistákat — Szerdán 109 szovjet repülőgépet semmisített meg — A magyar vadászok tíz ellenséges repülőgépet lőttek le — Heves támadások Kíev-Neshin vasútvonal ellen — Az új iráni kormány megszüntette az ellenállást

Kommunista összeesküvés a Laval elleni merénylet hátterében

Vezéri főhadiszállás, augusztus 28. (Német TI) A véderő főparancsnok-sága közli:

Az egész keleti arcvonalon szerdán is tervszerűen folytak a hadműveletek.

A finn arcvonalon a szorosan együttműködő német és finn csapatok jelentős sikert vívtak ki. Nehéz terep és időjárási viszonyok között napok óta tartó harcok után

Sallától keletre megszemlített csapatok mérték egy két hadosztályból álló ellenséges harc csoportra.

Csak kisebb csapatoknak sikerült megmenekülniök, de hátrahagyták majdnem egész hadi felszerelésüket.

Német légitájak szerdán 109 szovjet repülőgépet semmisítették meg:

a magyar vadászpilóták tíz, az olasz vadászok pedig nyolc szovjet repülőgépet lőttek le.

Az angol izeken a Faröer szigetek mellett egy harc repülőnk nap-

pal elsüllyesztett egy 4000 tonnás tehergőzöst. Az éjszaka folyamán hatásos légi támadás irányult több angol repülőter ellen.

A Csatorna partja felett légiharcban 11 repülőgépet vesztett az angol légihaderő, két gépet pedig légvédelmi tüzeink lőttek le.

Német harc repülőket az augusztus 27-ére virradó éjszaka

telibetalálták a Szezei csatorna mentén fekvő Izmaillai repülőter több építményét.

Angol repülők csütörtökre virradóra Mannheim környéke ellen támadtak. A kár nem jelentős. Légvédelmi tüzeinkünk lelőtt egy támadó bombavetőt. (MTI)

A német repülők a Dnyepropetrovsktól keletre levő szovjetköteleket szerdán is szakadatlanul üldözték és bombázták. A repülők bombái és tüzfegyverei rendkívül nagy kárt tettek a bolsevisták tömött soraiban. A szovjet anyagi vesztesége arányban áll ezzel (MTI)

német előretörés már annyira összeszorította, hogy

a német csapatok néhol mindössze 50 km-re vannak Pétervártól.

A Keleti tenger keleti részén elvi jelentőségű döntések alakulnak ki, amelyeknek eredményeként a szovjetunióknak a Keleti tengerről való teljes elvághása várható. (MTI)

Kíev körül rengeteg vasúti szerelvényt pusztítottak el a német bombák

Berlin, augusztus 28. (Német TI) Augusztus 27-én a finn tengerőrbőlben bombatalálatokkal súlyosan megrongáltak egy 3.000 tonnás szovjet kereskedelmi hajót. A Reval elleni támadás során német bombatalálatok értek a kikötőpart előtt egy szovjet rombolót és egy négyezer tonnás kereskedelmi hajót. Mindkét hajó súlyosan megrongálódott és oldalára dőlt.

A német keleti arcvonal legészakibb szakaszán német harc gépek szerdán sikeresen bombázták szovjet oszlopokat, csapatösszevonásokat és egy barakkot.

A Jeges-tenger partvidéke mentén súlyosan megrongáltak két, összesen 7000 tonna tartalmú kereskedelmi hajót.

Német harc gépek Dél-Ukrajnában a Dnyepertől keletre sikeresen bombázták egy löszgyárat. A német bombák eltaláltak egy gyár csarnokait. A kiev arcvonalon 27-én a német légitörő 17 szovjet páncélkocsit és 259 teherkocsit semmisített meg.

Különösen heves támadások irányultak a Kíev-Neshin vasútvonal ellen. A vasútvonalat több helyen telitalálatok megszakították.

A vasúti szerelvények ellen intézett mély támadásokban 9 mozgásban levő és leállított szerelvényt értek megsemmisítő találatok. Sok bombatalálattal megszakították a Brjensk-Lgow - Nishin - Csernigov vasútvonalat is. E támadás alkalmá-

Honvédeink újabb szovjet repülőgépet lőttek le

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az ukrainai hadműveletekkel kapcsolatosan magyar katonai körökben ismét tartózkodnak a részletesebb tájékoztatástól, csupán annak megállapítására szorítkoznak, hogy

a szövetséges csapatok megint kibővítették sikereiket s hogy a hadműveletek várakozásoknak megfelelően alakulnak.

Az ellenség sok helyen ellentámadásokkal, harcokos kötelek bevetésével és élénkülő légi tevékenységgel próbál gátat vetni a szövetséges erők további térnyerésének s bár evégből igen súlyos áldozatokat hoz, eredményeket nem ért el.

Honvéd légitörőink újabb 10 légi győzelmet arattak. Ezekből a harcokból egyik gépünk nem tért vissza.

Tallinn lángokban áll

Helsinki, augusztus 28. A finn fővárosban az elmúlt éjszaka délelőli az észak tengerparttól hatalmas lángok váltak láthatókká. Később megállapították, hogy a tűz fészke az észak fővárosból, Tallimból jön. Tallinnt úgylátszik a bolsevisták felgyújtották. A tűz nagyságáról fogalmat ad az, hogy Tallinn nyolcvan kilométerre van Helsinkitől, a lángok mégis jól kivehetők.

Berlin, augusztus 28. (Német TI) A csütörtöki véderő jelentés kiegészítésekeppen a Német TI katonai

részről a következőkről értesül: A szovjet elleni fronton a finn tengerőrből a helyzet most már a döntés felé fordult.

A német csapatoknak sikerült Oesel és Dagoer szigeteiket kivéve Észak-Esztországnak eddig még szovjet kézen volt részelt birtokunkba venni.

Tallinn és Baltisch-Port kikötőjéért és tengeri támaszpontjairért még folyik a küzdelem. Időközben a Pétervár körüli szovjet térséget a

Bárdossy László miniszterelnök, amikor megtekintette a már elkészült műveket, röviden és lakonikusan csak ennyit mondott:

— Ez a jövő!
Valóban ez a jövő, ez a szebb, a jobb magyar jövő biztosítása az utunk kö-

vetkező nemzedék számára. Mérhetlen természeti kincsekkel gazdagították az öntözési munkálatok az országot, lényegesen fokozták a terméseredményeket, jelentik tehát a több és fehérebb kenyér minden magyarok számára. Ugy, ahogy az Alföld képe évről-évre megváltozik, úgy, ahogyan alázatosabban hajtják le fejüket a telt bú-

zakalások, úgy, olyan arányban halad a magyar mezőgazdaság a tökéletesedés felé. És hogy könnyebben is haladjon, arról éppen most gondoskodik a kormány a mezőgazdaságfejlesztési törvénnyel és egymilliárd pengőnek a célra leendő hasznos befektetésével.

val német gépek 108 tehergépkocsit, hat löveget és egy nehéz löveget semmisített meg. A bombatalatok elhallgattattak két szovjet tüzeget. A fent említett vasútvonal szakaszán 18 zsúfolásig rakot tehervonatot siklottak ki. (MTI)

MEGSEMMISÜLT A 22. SZOVJET HADSEREG

Berlin, augusztus 28. (Német TI.) A Gomelnél megsemmisítően megvert bolsevisták üldözése során két gyors német hadosztály mélyen benyomult a szovjet állásokba és 2200 foglyot ejtett, valamint 15 különböző méretű löveget zsákmányolt.

Velleje-Lukinál a 22. szovjet hadsereg teljesen megsemmisült.

A foglyok száma 34.060-ra emelkedett, a megsemmisített és zsákmányolt lövegek száma pedig 452-re. Ezenfelül nagymennyiségű hadiszert zsákmányoltunk, köztük 333 nehéz aknavetőt és 19 páncélos harcokocsit.

A Dnyeper alsó folyásánál a szovjet több kis hajót vetett harcra.

A német tüzérség jól irányzott egy vonatot felgyújtott.

Mielőtt a hajók feladatukat végrehajtották volna, a többi erre rögtön visszafordult. A revell térségben 27-én egy szovjet kereskedelmi gőzös elsüllyedt. (MTI)

LONDON ELEGEDETLEN MOSZKVAVAL

Stockholm, augusztus 28. (Német TI.) A Nya Daglight Allehanda szerint Londonban elégedetlenséget keltett a moszkvai értekezlettel kapcsolatos késlekedés. Londoni kormánykörökben az a vélemény van, hogy addig nagyon keveset lehet tenni, míg Washington nem közli elhatározásait az értekezlettel kapcsolatban. Lehetségesnek tartják az angol fővárosban, hogy Edent küldik Beacerbrookkal együtt Moszkvába. (MTI)

KIFÜTYÖLTÉK A KANADAI MINISZTERELNÖKÖT

Washington, augusztus 28. (Stefani iróda.) Az Associated Press jelentése szerint Mackensie kanadai miniszterelnököt az Angliában állomásozó kanadai csapatok kifütyölték, amíg szemlét tartottak az expedíciós hadtest fölött. Ez az incidens mély benyomást tett az ottavai politikai körökben, mivel a tengeren túlról küldött kanadai hadsereg nagy elégedetlenségéről lett tanuság. A kanadai katonák amiatt panaszkodnak, hogy már több, mint húsz hónapja nem láták családjukat.

LINDBERGH ZART HELYEN BESZEL

Newyork, augusztus 28. (Stefani.) A beavatkozással ellentétben „America first”-szervezet közli, hogy Oklahoma államban a péntekre hirdetett gyűlés és a Lindbergh-beszéd a helyi hatóságok tilalma ellenére is meglesz, noha zárt helyen. Az utolsó pillanatban kikézbizított hatósági tilalom, amelynek nyilvánvalóan a tüntetés megkülsítése volt a célja, nem kedvelte el Lindberghet és barátait, akiknek elhatározott szándékuk, hogy a mozgalom továbbra is teljes erővel szervezik. (MTI)

HOGYAN ZSÁKMÁNYOLTA KI ANGLIA A CSEHEKET?

Prága, augusztus 28. (NST.) A Poledny List című cseh lap „Hogyan zsákmányolt ki bennünket Anglia?” című cikkében rámutat arra, hogy a cseh szövetet kivitték Angliába és ott lepecsételve, többszörösen megadózatra érkezett vissza az országba. A cseh cukrot Hamburgban kilonként 70-80 fillérért kellett eladni Angliának, míg ugyanaz a cukor Csehországban 6.30 koronába került.

TAYLOR RÓMÁBA UTAZIK

Washington, augusztus 28. (Német TI.) Hull külügyminiszter közölte csütörtökön, hogy Myron Taylor, Roosevelt elnök személyes tisztviselője a Vatikánból, legközelebb megint Rómába utazik. Taylor betegsége miatt egy időre kénytelen volt megszakítani megbízatásának ellátását. Hull hozzátette, hogy Taylor nem marad sokáig Rómában, mert nem szükséges, hogy mindig a Vatikánban tartózkodjék. (MTI.)

Irán új kormánya megszünteti az ellenállást

Teherán, augusztus 28. (Német TI.) Az új iráni kormány megalakult. Miniszterelnöke Ali Furughi, aki már 1932-1935-ig miniszterelnök volt, külügyminisztere Ali Soheily, belügyminisztere pedig Amery.

Az új minisztérium rendkívüli ülésen elhatározta, hogy — tekintettel az országba betört szovjet és angol csapatok túleréjére — az iráni csapatok megszüntetik az ellenállást, hogy elkerüljék a további vérontást. (MTI.)

Róma, augusztus 28. (NST.) Teheránból érkezett jelentések szerint az iráni trónörökös az arcvonalra utazott. A trónörökös átvette a parancsnokságot a brit-szovjet támadók elleni harc középső arcvonalszakaszán.

London, augusztus 28. (NST.) Itteni illetékes körökben csütörtökön reggel meg-

állapították, hogy a brit csapatok eddigi iráni előnyomulásuk során csak csekély ellenállásba ütköztek. Ahol az iráni csapatok harcabbocsátottak, kemény küzdelem folyt, de az ellenállás az irániak csekély száma miatt hamarosan összeomlott.

Hangsúlyozták azonban ezekben a körökben, hogy nem szabad a hadjárat további menetét illetően téves képzetekben élni. Az iráni ellenállás eddig megmutatkozott viszonylagos gyengesége ugyanis valószínűleg csak annyit jelent, hogy az iráni véderő mozgósítása még nem fejeződött be és hogy a teheráni kormány csapatai az ország belsejében levő előnyösebb védelmi vonalakon foglalták el állásaikat. Ami a viszály békés elsimítását illeti, erőltető csütörtökön reggel nem voltak hajlandók nyilatkozni Londonban.

London és Moszkva reire akarja állítani a sahot

Kabul, augusztus 28. (Német TI.) Mint jól tájékozott diplomáciai helyen mondják, Anglia és a Szovjetunió iráni lépésének az az egyik főcélja, hogy a sahot félreállítsák és elfavaltítsák a politikai életből. Az iráni uralkodó Angliában is gyakran elismert nagy reformáló tevékenységével egy új, erős és nemzeti állam alapjait fektette le. Az ilyen állam azonban évről-évre veszélyesebb Anglia keleti politikájára.

Bejender iráni tengernagy esését, amíg Bander-Sapur mellett ellentámadást indított.

Ankara, augusztus 28. (Német TI.) A török rádió ismerteti az iráni kormány közleményét, mely megcáfolja azt a híresztelést, hogy Irán segítséget kért Németországtól. Ez a segítséget kérés semmi más, mint az angol és szovjet részről elhangzott rosszindulatú híresztelés — állapítja meg a közlemény. (MTI.)

Berlin, augusztus 28. Jól tájékozott német helyről közlik a Wilhelmstrasse ítélete szerint az a tény, hogy az új iráni

kormány elrendelte az ellenségeskedések megszüntetését, legfőképpen azzal a magatartással hasonlítható össze, amelyet egy otthonában megtámadott védtelen ember a behatolókkal szemben észszerűen követ. Hangsúlyozták, hogy az egész folyamat egynemely nép számára tanulság és elhatározásra készítő lehetne, mivel az iráni kormány a korábban kapott angol nyilatkozatok után ilyen megtámadást egyszerűen lehetetlennek tartott. (MTI.)

Róma, augusztus 28. (MTI.) A Giornale d'Italia csütörtöki vezércikkében megállapítja, hogy a kis és rosszul felfegyverzett Irán kénytelen volt engedni őrjáti szomszédai fegyveres nyomásának. Nincs kizárva, hogy ebben az elhatározásban némi része volt egyes befolyásoknak, amelyek az angol-szász imperializmus sugalmazott. A háború most Közép-Ázsia felé tolódott el, ahol a tengelyhatalmak haderőinek meg kell majd keresniük az ellenséget, mint ahogy minden más hadszíntéren megtalálták azt.

Japán újabb ellenséges lépésnek tekinti az USA részéről az amerikai katonai bizottság kiküldését

Róma, augusztus 28. (MTI.) A Tribuna tokiói jelentése szerint egyre válságosabbá válnak egyrészt Japán részről, másrészt a Szovjetunió és az Egyesült Államok közötti kapcsolatok ama találkozás miatt, amelyet az Egyesült Államok Vladivosztokot át a bolsevistáknak szándékozik küldeni, továbbá az amerikai katonai bizottságnak Kínába történő kiküldetése miatt.

Japán már élesen tiltakozott Moszkvában és Washingtonban az ellen, hogy az amerikaiak hadianyagot szállítsanak a szovjetnek a japáni vizeken keresztül.

Az amerikai katonai bizottság kiküldé-

sével kapcsolatban megjegyzi, hogy ez újabb lépés az Egyesült Államok részéről Japán ellen.

Washington, augusztus 28. (Német TI.) Nomura japán nagykövet csütörtökön át nyújtotta Roosevelt elnöknek a japán miniszterelnök levelét.

A nagykövet ezután megbeszélést folytatott az elnökkel és Hull külügyminiszterrel.

A nagykövet minden felvilágosítást megtagadott az üzenet tartalmáról. Hull külügyminiszter a japán nagykövet fogadása után kijelentette, hogy Roosevelt elnök a japán miniszterelnök személyes levelére szintén személyesen fog válaszolni. (MTI.)

De Gaulle nyugatafrikai támaszpontokat ajánlott fel Amerikának

Newyork, augusztus 28. (NST.) Több newyorki lap csütörtökön azt jelenti, hogy De Gaulle, a szakadár franciák vezetője a háború tartamára felajánlotta az Egyesült Államoknak Duala, Port Gentil és Point Noir nyugatafrikai kikötőinek tengerészeti támaszpontjait. Az erre vonatkozó közlést maga De Gaulle tette székelyén, Brazavilleben néhány Egyesült Államokbeli újságíró előtt. De Gaulle megjegyezte még, hogy az említett három támaszpont használata nagy mértékben megkönnyítené az Egyesült Államoknak Daker ellenőrzését és Dél-Amerika megvédését.

Stockholm, augusztus 28. (Német TI.) De Gaulle tábornok a Daily Telegraph tudósítójával beszélgetve szerdán a többiek között kijelentette, hogy Németország elleni hajóhad támaszpontként felajánlotta az Egyesült Államoknak a legfontosabb kikötőket, az úgynevezett „szabad francia Afrika területén”. De Gaulle kijelentette, hogy a kikötőkért nem kért rombolókat cserébe. A Daily Telegraph levelezője a felajánlott támaszpontokként Duala, Forte Gentil és Point Noir kikötőket említi meg. (MTI.)

MENEKÜLNEK A SZOVJET KATONÁK

Berlin, augusztus 28. Mint a Német TI értesül, a keleti arcvonal középső részén augusztus 27-én is folytatták a tisztogató hadműveleteket és helyi harcokban több, mint ezer foglyot ejtettek, ugyanez arcvonalszakasz egy másik részén

15 szovjet páncélosot megsemmisítettek,

ezenkívül 9 löveget zsákmányoltak és több, mint 400 foglyot ejtettek. Az Ilmen tó felé német gyorscsapatok meglepő támadást intéztek szovjet kötelékek ellen. A szovjet katonák hadianyaguk és nehéz-tüzérségük hátrahagyásával elmenekültek. A német csapatok nagymennyiségű kézi tüzérséget, tüzelésrekeszt löveget és löszert zsákmányoltak. (MTI.)

AZ OLASZ HÍVATALOS JELENTÉS

Róma, augusztus 28. (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 450. közleménye: A szerdai nap folyamán a tengely légiereje heves támadásokat intézett Tobruk ellen. Olasz vadászgépek kíséretében erős olasz és német bombavetőkötelékek eredményesen bombázták a kikötőberendezéseket, tüzérségi ütegeket és más katonai célpontokat.

Sidi el Barrani felett német vadászgépek lelőttek két Curtiss-mintájú angol repülőgépet. Olasz repülőkötelékek Dzsarabub oázisán ellenséges állásokat bombáztak. Tobruk szárazföldi arcvonalán élénk tüzérségi és járőrvetékényesség folyt. Az angol légiere ismétellen támadta Tripoliszt és Benghazit.

Kelet-Afrikában csapataink élénk tüzérségi tűz támogatásával és repülőink eredményes közreműködésével szívs ellenállást fejtenek ki az ellenség Uolchelit ellen intézett heves támadásaival szemben.

Az olasz légihaderő torpedóvető repülő-

APOLLO filmszínház

Ma és mindennap:
Karády Katalin, Jávor Pál,
Csontos Gyula és Maly Gerövel a főszerepben:

Egy fál lencse

a nagyszerű magyar zenés,
táncos vígjáték.

gépei a Földközi-tengeren egymást követő hullámokban megtámadtak két angol hajóegységet: egy könnyű cirkálót és egy 12.000 tonnás cirkálót. Egy repülőgéppont nem tért vissza támaszpontjára. (MTI.)

PAPEN A TÖRÖK ALLAMPFÖNÉL

Ankara, augusztus 28. Mint a Török TI, jelenti, Inönü államelnök csütörtök délelőtt fogadta Papen német nagykövetet. A fogadáson résztvett Szaradzsoğlu török külügyminiszter is. (MTI.)

Ankara, augusztus 28. (Stefani.) Az ankarai angol nagykövet szerdán este jegyzéket nyújtott át a török kormánynak, amelyben kifejtette az angol kormány álláspontját a legújabb közepkeleti események után. A nagykövet ezenkívül részleteket közölt azokról az új hadianyagszállítványokról, amelyeket az Egyesült Államok a közel-keletre szándékozik küldeni.

Athén, augusztus 28. (Német TI.) Mint Kairóból híre jár, az egyiptomi katonai hatóságok legújabb rendelete értelmében a brit csapatok mostmár kivétel nélkül minden egyiptomi faluban, vagy városban állomásozhatnak. (MTI.)

CSANGKAISEK OKTÓBERRE ALTALÁNOS TAMADAST RENDELT

Tokió, augusztus 28. (Német TI.) Csangkaisek tábornok augusztus 25-én elrendelte, hogy indítsanak általános támadást Észak-, Közép- és Dél-Kínában — mondja a Yomiuri Simbun hongkongi megbízható forrásból vett értesülés nyomán. — A támadásnak október 10-én kell megindulnia. A csungkingi hadaknak a Cse-kiang, Nyan-Hvei és Kiangszu tartományban most folyó hadműveletei az októberi támadás előkészítésének tekinthetők. Azal lehet számolni — mondja továbbá a lap — hogy ezek a vállalkozások egészen szeptember végéig tartanak. A főtámadásra összel kerül sor Anglia, az Egyesült Államok és a Szovjetunió hadaival karöltve. (MTI.)

Sangháj, augusztus 28. (Stefani.) Hala tábornok, a kínai japán erők főparancsnoka kijelentette, hogy ha a nankingi kormány befejezte az ország nyugalmának helyreállítását, a japán csapatok kivonulnak Kína területéről. Hozzátette, hogy külön helyeken végezték ellenőrző útjain megállapította, hogy a nyugalm helyreállítása Vangcsingvei vezetésével kielégítően halad előre a japán katonaság és az új kínai haderők szoros együttműködése mellett. (MTI.)

Vígyszínház mozgó

Evadnyitó nagy műsorunk!
A leghatalmasabb és legizgalmasabb háborús repülőfilm:

Stukák

A német filmgyártás felejthetetlen alkotása a zuhanó bombázók borzalmas támadásairól! Budapestet is megelőzve Magyarországon először ma 5. 7. 9 órakor!

NAGY KOMMUNISTA ÖSSZEESKÜVÉS

a Laval elleni merénylet mögött

A merénylő golyója a májába hatolt — De Brinon nagykövet a merénylet lefolyásáról

Laval állapota rendkívül súlyos

Páris, augusztus 28. (NST) Laval volt francia miniszterelnök és Marcel Déat nacionalista vezér ellen elkövetett merényletről a következő írás részleteket jelentik:

A merénylő Paul Collet 21 éves, enyvi lakos, amint kihallgatása során megállapították. A merénylet a tett elkövetése után Versaillesben azonnal elfogták és Párisba vitték, ahol a rendőrség kihallgatta. Bevallotta, hogy azért jelentkezett önként a légő tagjai közé, hogy merényletet követhessen el Laval és Déat ellen.

Laval állapota a legutóbbi értesülések szerint meglehetősen aggasztó.

Az egyik golyó a májába hatolt
Más értesülések szerint Déat is sokkal súlyosabban sebesült meg, mint ahogyan eleinte hitték.

A merényletnek rajtuk kívül még egy harmadik sebesült áldozata is van: Durvy ezredes, a francia önkéntes légió első osztagának parancsnoka, amelyet a bolsevizmus elleni harcra kellett volna vezetnie. Durvy ezredes csak könnyebben sebesült meg.

Orvosi jelentés a sebesültek állapotáról

Páris, augusztus 28. (Német TI) Mint az éjszaka kiadott hivatalos orvosi közlemény mondja, Pierre Lavalt két golyó sebezte meg. Az első sebet szakított a jobb karján és egy kisebb sebet ejtett a jobbkezén.

A második golyó mellkasába hatolt be és a szíve alatt állt meg.

Marcel Déat-t jobbról találta el a golyó, amely mellkasa alatt baloldalon állt meg.

A két sebesült állapota csütörtökön hajnaban vázatosan volt: továbbra is komoly, de közvetlen aggodalomra nem ad okot. (MTI)

Egy szemtanú a merényletről

Páris, augusztus 28. (Német TI) De Brinon nagykövet, a francia kormány főmegbízottja a megszállt területen, ezeket mondta a merényletről, amelyet szerdán Laval és a bolsevizmus elleni harcra vonuló francia légió néhány tagja ellen követtek el.

— Szentanúja voltam a drámanak. Versailles egyik kaszárnyájában kellett volna átadni a lobogót a francia önkéntes légióknak, amely a bolsevizmus ellen vonul hadba. A francia hatóságok képviselőiben rajtam kívül Bridoux tábornok és a versaillesi prefektus jelent meg.

Arról nem tudunk, hogy Laval volt miniszterelnök is eljön.
A zászlók átadása után menetté alakultunk, hogy megtekintsük azokat a laktanyákat, ahol a francia önkénteseket elindulásuk előtt elszállásolták.

— Abban a pillanatban, amikor elhagytuk az épületet, megtörtént a merénylet, Schleier követ a német nagykövetség részéről és Szajna és Oise megye prefektusa volt velem, mögöttünk jött Laval és Marcel Déat.

Hirtelen öt lövés dörrent. Megfordultunk s akkor láttuk, hogy Lavalt francia legionáriusok támogatják.

Laval ennyit mondott: „Eltaláltak!” Rögtön beemelték Lavalt az én kocsiomba és bevitték a versaillesi kórházba. Déat, aki szintén megsebesült, hasonlóképpen bevitték a kórházba.

De Brinon nagykövet hozzátette, hogy azonnal visszatért Párisba,

hogy megtétesse a szükséges intézkedéseket. A nagykövetség közléséből kitűnt, hogy Lavalt egy golyó a jobb karján, egy pedig derekának jobb oldalán találta el s Déat is jobb oldalán sebesült meg.

A nagykövet végül ezt mondta: — Terrorista szervezettel állunk szemben. Csak az erős kéz jogán tudunk föléje kerekedni. (MTI)

A merénylő de Gaulle párthíve

Páris, augusztus 28. (Német TI) Csütörtök reggel kihallgatták Colletet, Laval merénylőjét. Cílelt a Paris Midi jelentése szerint bevallotta a vizsgálóbíróknak, hogy de Gaulle párthíve. Az egész francia rendőrség közvetlen a merénylet után házkutatásokat végzett a kommunista és de gaullista elemeknél, mind a megszállt, mind a meg nem szállt területen. (MTI)

Amszterdam, augusztus 28. (Német TI) Az angol sajtó nemcsak, hogy nem itéli el a Lavalt és Déat ellen elkövetett merényletet, hanem a „francia nép lelkiállapotának jele”-ként közli azt. Így a Daily Mail azt írja, hogy a megsebesültek iránt csak kevesen éreznek rokonszenvet. A News Chronicle és a Daily Sketchnek az a nézete, hogy a merénylet csak kezdet. (MTI)

Vichy, augusztus 28. (Német TI) A Laval elleni merénylet híre futótűzként terjedt el Vichyben. A merénylet francia politikai körökben rendkívül nagy meglepetést keltett. E körökben kijelentették, hogy a kommunista terrorselekedetben nem csupán egy kiváló francia személyiség elleni merényletet látnak, hanem ellenmozgalmat azzal a törvénnyel szemben, amelyet a francia kormány néhány nappal ezelőtt adott ki a francia állam védelmére. Legfőbb ideje, hogy döntő lépéseket tegyenek a bolsevizmus ellen. A legújabb idők eseményei bebizonyították, hogy az idő parancsolta azokat a drákói törvényeket, melyekre a francia kormány elhatározta magát. (MTI)

Az egész Franciaországban nagy a felháborodás

Genf, augusztus 28. (Német TI) La Suisse, a Laval és Déat ellen elkövetett merényletről Vichyből úgy értesül, hogy immár biztossá látszik, hogy ya merénylet hátterében összeesküvés van. (MTI)

Vichy, augusztus 28. (Német TI) Vichyi politikai körökben rámutatnak arra, hogy a Lavalt és Déat ellen elkövetett merénylet

nemcsak francia kormánykörökben, de az egész közvéleményben mély felháborodást keltett.

A támadás minősíthetetlen terrorselekmény, mondják, amely megmutatja, mennyire igazán volt a francia kormányban, midőn széleskörű intézkedéseket tett a franciaországi kommunista és terrorista elemek elnyomására. Rámutatnak arra, hogy a Párisban szerdán négy terrorista ellen hozott határozó ítélet világosan bizonyítja, hogy a kormány erélyesen valóra váltja az utóbbi napokban bejelentett intézkedéseket. (MTI)

Vichy, augusztus 28. (Német TI) Itteni körök jelentése szerint a Laval elleni merényletet kommunista részről nyilvánvalóan már régóta tervezték és már több hónap óta előkészítették. A kormány által betiltott, azonban időszakonként törvényszerűen úton róplapok és gépirajmások által megjelenő Huma-nitá kommunista újság néhány hónappal ezelőtt közölte azoknak a

kormánytagoknak és politikai személyiségeknek fekete listáját, kiket kommunista részről el kell távolítani, jelentik ki ezzel összefüggésben. E jegyzék élén Laval és Marcel Déat áll, továbbá Darlan h. miniszterelnök és Peyrouton volt belügyminiszter. Szerepel még ezen a fekete listán több prefektus is. MTI

Páris, augusztus 28. (Német TI) Mint a Versaillesben szerdán elkövetett merénylet sebesülteinek állapotáról közlik, Laval egészségi állapota megnyugtató, Marcel Déat állapota azonban rosszabbodott. Főbb intézkedés csak a családtagok látogathatják meg őket. Laval nyugodtan töltötte az éjszakát. MTI

Dr. Ökrös Sándor és dr. Lissák Kálmán egyetemi rendkívüli tanár lett

Budapest, augusztus 28. (MTI) A Kormányzó a kultuszminiszter előterjesztésére dr. Lissák Kálmán debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetemi adjunktus, egyetemi m. tanárnak a szakirodalom művelése és az orvosképzés terén szerzett érdemei elismerésül az egyetemi rendkívüli tanári címet adományozta.

A Kormányzó a kultuszminiszter előterjesztésére dr. Ökrös Sándor m. kir. Tisza István tudományegyetemi adjunktus, egyetemi m. tanárnak a szakirodalom művelése és az orvosképzés terén szerzett érdemei elismerésül az egyetemi rendkívüli tanári címet adományozta.

Dr. Ökrös Sándor és dr. Lissák Kálmán egyetemi rendkívüli tanár-

rá történt kinevezése Debrecenben nagy és őszinte örömet keltett. — Mindketten kiválóan képzett, nagy tudású, lelkiismeretes szakemberek, akik eddigi munkásságukal beigazolták, hogy rászolgáltak az előléptetés, illetve kitüntetésre. Dr. Ökrös Sándor különösen hozzájárult Debrecenhez. Középkorú volt a debreceni református főgimnáziumban végezte, majd az egyetem orvoskarán dr. Orsós Ferenc, az auropaihírű orvosprofesszor mellett folytatta egyetemi tanulmányait. Mestere vezetésével a körbontan egyik legkiválóbb szaktudósává fejlődött. Ökrös egyéb ként a sport terén is ismert nevet vívott ki magának és annak idején mint a DEAC centerhálójá többször játszott Kelet-Magyarország válogatott labdarúgócsapatában.

Ítélet az első stróhmann-perben

Mikor a zsidó egyetemi hallgató táncmulatságot akar rendezni

A budapesti büntetőtörvényszék Horváth Ferenc tanácsa érdekes ügyet tárgyalt. A per vádlottjai ellen a királyi ügyészség a zsidótörvény kijátszása miatt emelt vádat. Ezúttal első ízben került olyan ügy a bíróság elé, amelyben a zsidóság közéleti, társadalmi és gazdasági térfoglalásának korlátozásáról szóló törvény megszegése a vád.

Nagy Imre volt egyetemi hallgató, jelenleg nyomdász, Moskovics Endre magánlístviselő, Balon György magánlístviselő valamikor egyetemi diáktársak, voltak az ügy vádlottai. Nagy Imre, aki zsidó, „The Mary Macos” néven táncmulatságot akart rendezni. Miután megtudta, hogy a zsidótörvény értelmében zsidó ilyen mulatság rendezésére engedélyt nem kaphat, felkérte Balont, aki keresztény, hogy vállalja a „stróhmann” szerepét és írja alá ő az engedélyt kérő beadványt. Balon ezt vállalta, mire a rendőrség meg is adta a táncmulatság rendezésére az engedélyt. Később derült ki, hogy tulajdonképpen üzleti vállalkozás húzódik meg az egyetemi

ifjak rendezésében szereplő táncmulatság mögött, amelynél segédkezett az ugyancsak zsidó Moskovics Endre is. A rendőrség erre való tekintettel visszavonta az engedélyt és megindította az eljárást vádemennyiük ellen.

A bünyű fő tárgyalásán Nagy azzal védekezett, hogy jóhiszeműen kérte fel keresztény volt egyetemi társát az aláírásra, nem tudta, hogy ebből ilyen kalamellenségek lehetnek. A többi vádlott is j szemsüségre hivatkozott. Balon azt adta elő, hogy miután egyszerű szivességről volt szó, nem akarta megtagadni Nagy kérését.

A törvényszék a nem mindennapi ügyben lefolytatta a bizonyító eljárást, majd a zsidótörvény kijátszására irányuló vétségben mondotta ki bűnösnek a vádlottakat és Nagy Imrét nyolcvan pengő, Balont ötven, Moskovicsot pedig negyven pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen a vádat képviselő Markovics Antal dr. ügyészségi aielnök és az elítéltek is fellebbeztek

HISZTÉRIA A FŐVÁROSBAN

a kisszakasz-érmék körül

Eddig körülbelül ötmillió tantusz tünt el a forgalomból

A fővárosban a Beszkárt vezetősége a múlt heten a napilapokban és a villamoskocsikon felhívást intézett a közönséghez, hogy ne gyűjtse a kisszakaszérméket, mert a gyűjtésnek semmi értelme nincs és a Beszkárt vezetősége meg fogja találni a módját annak, hogy a nyereszkeséssel célból összevásárolt és áremelésre számító spekulánsokat a jogtalan jövedelemtől elűsse. Az utóbbi napokban a kisszakaszérmék kiszolgáltatása egyre több nehézségbe ütközik és már az is megtörténik, hogy a kalauzoktól sem lehet kapni meg egy-két darab kisszakaszérmét sem.

A sorozatos panaszok hatása alatt illetékes helyen behatóan foglalkoznak a tantuszspekuláció letörésével. A megoldás valószínűleg az lesz, hogy a jelenleg érvényben levő részről készült kisszakasz érméket érvénytelenítik és helyette más fémből készült kisszakaszérméket hoznak forgalomba a rövidebb utazáshoz szükséges igények kielégítésére. Ezzel egyidejűleg gondoskodni fognak arról is, hogy a spekulánsoknál felbalmozott kisszakaszérméket ne lehessen értékesíteni, tehát a Beszkárt az új kisszakaszérmék bevezetése után a viszontelárusítóktól és a na-

gyobb mennyiségű kisszakasz érmékkel rendelkezőktől csak minimális mennyiséget vált vissza. Ezek az elgondolások mindenesetre alkalmasak arra, hogy a gyakorlatban véget vessenek annak a hisztériának, mely most már a tantuszok körül is erősen labrakapott.

Egyes hírek szerint ötmillió kisszakasz tünt el, ami olyan tekintélyes szám, hogy rövid távokon már is sok baj van a jegykiszolgáltatás körül.

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

MA UTOLJÁRA: Karády Katalin, Tolnay Klári, Jávor Pál, Somlay Artur, Gózon Gyula, Rajnay Gábor, Maklár, Billes T. nagyszerű alakításával:

Erzsébet királyné

Előadások: 5, 7, 9 órakor!
Híradó!

Holnap: STAN és PAN!

Táviratok

CIANO TOROKMŰTÉTEN ESETT AT

Róma, augusztus 28. A MTI hivatalosan jelentti: Ciano gróf külügyminiszter torokműtéten esett át. A műtét beavatkozás sikerrel járt.

SZABALYOZTAK A FOTOCIKKEK ÁRÁT

Budapest, augusztus 28. Az ellenőrzés országos kormánybiztosa szabályozta a fényképező és fényképezési gépek, ezek alkatrészei, tartozékai és fényképezési filmek és lemezek forgalombahozatalának felszámítható legmagasabb bruttó hasznát. A rendelet értelmében a nagykereskedő az eladási árból számított legfeljebb 20 százalék, a kiskereskedő pedig legfeljebb 33 és fél százalék bruttó hasznát adhat hozzá a beszerzési árhoz. (MTI) ott Aa

MEGHUSULT

VASUTI MERÉNYLET DANIABAN

Kopenhága, augusztus 28. (NST) Mint a dán rendőrség most utólag közli, augusztus 24-én ismeretlen tettesek merényletet akartak elkövetni éjjel 10 és 12 óra között egy vonat ellen Esbjerg vasútállomása közelében. A merénylők vaszerendákat raktak a vagonokra, hogy a vonatot kisiklassák, de a merénylet sikerére nem sikerült, mert az akadály idejében észrevették. A dán rendőrség ezer dán koronát tűzött ki az ismeretlen tettes vagy tettesek fejére.

MEG FOKOZÓDOTT A NEMET MEZŐGAZDASÁGI TERMELES

Berlin, augusztus 28. Mint a Német TI szakértő körökből értesül, a német mezőgazdasági termelés a háború alatt nem csupán teljesítő képességét tartotta meg, hanem még jelentős mértékben fokozta is azt. A német mezőgazdaság a legnagyobb teljesítményt a vajtermelés fokozásával érte el. Németország ma vajtermelés tekintetében az egész világon vezet. 1940-ben a vajtermelés 55 százalékkal volt nagyobb, mint az 1933 előtti öt esztendő átlagában. A vajtermelés 1940-ben kerekén 2,5 milliárd literrel múlta felül az 1938., az utolsó békeév terméseredményét.

A németországi állattalomány is megtartotta a háború előtti létszámát és ennek megfelelően kibővítették a takarmánykészleteket is. A mezőgazdaság teljesítő-képességének a háború alatt elért fokozódásáról a következő szám adatok tanuskodnak: Az 1940-es olajnövénytermelés háromszor annyi volt, mint az 1939. évi. A kapásnövénytermelésben 1940-ben rekordtermés volt, burgonyából 72 millió tonna, kukorikából 20,8 millió tonna, takarmányárpából pedig 46,3 millió tonna takarítottak be. (MTI)

Megkezdődnek a levente-foglalkozások

A m. kir. debreceni tj. városi levente-parancsnokság közli, hogy az 1939. évi II. tc. alapján a levente-foglalkozások szeptember hó 1-én, azaz hétfőn megkezdődnek.

Felhívom a Debrecen város és a hozzátartozó tanyákon lakó (1918—1929. évben született) leventeköteles ifjakat, hogy ugyanazon a helyen, napon és időben jelentkezzenek levente-foglalkozásra, ahol az elmúlt kiképzési évben tettek eleget leventekötelezettségüknek. Azok, akik június hónap óta költöztek Debrecen város területére és jelentkezési kötelezettségüknek a levente-parancsnokságnál Péterfia-u. 4. szám alatt még nem tettek eleget, a törvényes következmények elkerülése végett ezen mulasztást haladéktalanul pótolják, vagy pedig a foglalkozások megkezdésekor a lakásukhoz legközelebb eső leventecsapatnál tartoznak jelentkezni. Ezen bejelentési kötelezettség az 1939. évi II. tc. 6. § értelmében 18 éves korig a törvényes képviselőt (atya, gyám) terheli, ha pedig a leventeköteles nem a törvényes képviselőjének háztartásában él, az a szállásadó, munkavagy szolgálatadó, akinek gondozásában, felügyelete alatt áll, a törvény értelmében felszólítja a levente-parancsnokságot a szülőket, gyámokat, munkavagy szolgálatadókat, hogy a leventeköteles ifjak megjelenését elősegítse.

Városi levente-parancsnokság.

GÖBBELS CIKKE

a háborús hír-politikáról

Berlin, augusztus 28. (NST.) A Das Reich című hetilap dr. Göbbels birodalmi miniszter „A hallgatásról a háborúban” című cikkét közli. A cikk tárgya a hírpolitika. A miniszter bevezetőben megállapítja, hogy a hírpolitika a politikai hadvezetés egyik legnehezebb feladata. Még az úgynevezett demokráciákban sem található meg háborúban az, amit tájékoztatási szabadságnak szoktak nevezni. Ebben a háborúban a hírpolitika még bonyolultabb feladattá vált, mint a világháborúban volt.

A vezérnek kötelessége, hogy ezen a téren is egységessé tegye a népi egységét, különösképpen pedig a védőerőnek érdekeit szolgálja. Kétségtelenül helyes az a megállapítás, hogy a közvélemény gyors tájékoztatása a propaganda legjobb fegyvere, de mégis vannak néha olyan tények, amelyek a leg súlyosabb kárt okozhatnák, ha idő előtt az ellenség tudomására jutnának.

Göbbels ezután utal arra, hogy

Nem lehet a tojást drágítani

Budapest, augusztus 28. (MTI) Az ellenőrzés országos kormánybiztosa a tojás legmagasabb termelői, nagykereskedői és fogyasztói árának megállapításáról a múlt évi december 15-én kladott rendeletében intézkedett. Az utóbbi időben azonban olyan áremelkedés tapasztalható, amely a rendeletben meg-

Németországban az úgynevezett demokráciákkal ellentétben a háború alatt sem vezették be a külföldre küldött táviratok cenzuráját.

Nálunk minden külföldi tudósító szabadon és háborúhatatlanul telefonálhat, vagy kábelezhet külföldre, mert semmi különösebb titkolmányok nincsen. Természetes, hogy Németországban is vannak katonai és politikai titkok, de ezek ismerete egészen kicsiny beavatott körre szorítkozik. Természetes az is, hogy Németország nem engedi az ellenségtől magára erőszakoltatni hírpolitikáját.

A cikkíró végül leszögezi, hogy a német kormány annyira bizik a német népben, hogy nem kell a nemzeti érdek megőrzését kockáztatnia merő népszerűség-hajhásból. A német nép azt várja el vezérétől, hogy győzelemre vigye a birodalmat — mást nem. Ezért van az, hogy a német kormány akkor beszél, amikor itt a beszéd ideje és akkor hallgat, amikor itt a hallgatás ideje.

határozott tojásárakat elérli, sőt túl is lép. Minthogy az említett tojás-áremegállapító rendelet még érvényben van, az árkormánybiztos nyomatékosan figyelmezteti az érdekeltet, hogy a rendeletben megállapított tojásárak túllépése árdragításnak minősül és szigorú büntetést von maga után.

VILLAMOSKARAMBOL BUDAPESTEN

nyolc sebesülttel

Budapest, augusztus 28. Csütörtökön délután félhárom előtt néhány perce el súlyos villamoskarambol történt az Apponyi-területen. Egy 17-es jelzésű villamosba beleszaladt egy szembejövő 18-as. Az összeütközés következtében a szelvényesolt üvegablakoktól 8 utas megsérült, köztük három súlyosan, ezeket a mentők bevittek a Rókus-kórházba.

Az Erzsébet-híd felől haladt az Apponyi-területi megálló felé egy 17-es jelzésű pótkocsis villamos. Ahogy a kocsis eleje áthaladt a Veres Pálné-utca felé elágazó váltón, amelyen a 14-es villamosok fordulnak el az Apponyi-terület felé, hirtelen nagyot zökken, a kocsis eleje kiugrott a sínek közül és keresztben állt a sínekben.

Ebben a pillanatban a Ferenciek tere felől az Erzsébet-híd irányába haladt egy 18-as. Ennek a vezetője nem számított arra, hogy a szembe jövő 17-es hirtelen eleje kerül. Rendes sebességgel haladt és csak az utolsó pillanatban kezdett fé-

kezni, de ekkor már késő volt, a két villamos összeütközött.

Nagy esztanás, üvegek esőrémpölése és emberek ijedt kiáltozása hallatszott. Néhány pillanat alatt kiderült, hogy szerencsére nagyobb baj nem történt és csak az üvegektől sebesültek meg löbben.

Kihívták a mentőket, akik két kocsival és több orvossal sieltek a helyszínre, valamint a tűzoltókat és a BESZKAR műszaki embereit, akik mintegy félórán munkával állították helyre a forgalmat. Azonnal megindult a vizsgálat, hogy megállapítsák: mi okozta a szerencsétlenséget?

Valószínűnek látszik, hogy vagy egy erősen elkopott sínrészelten ugrott ki véletlenül a 17-es villamos a helyéről, vagy pedig a villamos automataváltó romlott el. Ez a rossz váltó akkor állítottott át, amikor a villamoskocsis eleje már áthaladt felette, a mozgásban lévő villamos alatt „átváltott” és ez okozta a szerencsétlenséget. Az ügyben folyik a vizsgálat.

Magyar fiuk a Fekete-tenger partján

(A m. kir. honvéd haditudósító század közlése.) Nikolajev. Kemény harcokkal jutottunk el ideig, mert a beásolt vöröskök elkeseredetten védekeztek s minduntalan megkísérelték, hogy kitörjenek a gyűrűből.

Itt, Nikolajev előtt dombok szakítják meg a végtelen síkságot. A szelíd lejtőkön szabad szemmel is jól láthatjuk a zeg-zugos földhányásokat, a hevenyszett ellenséges futóárkokat, repülőink és tüzeink szünet nélkül gyújták a vörösköket, de azok soká kitarítottak állásaikban. A magyar és a német csapatok teljesen körülfarták ezt a vidéket, vasgyűrűbe szorították a vörösköket. Tudtuk, hogy ebből a gyűrűből csak kevesen menekülhetnek. A német páncélosok óriási kerületet, ellenkező irányból érték el a várost, megszállták a vasútállomást, az egyik hidat és a repülőtérrel, s rövidesen a városba is benyomultak.

A vöröskök vesztesége óriási volt, de sokan voltak, s folytatták a kétségbeesett harcot. A szünet nélkül tartó tűz azonban lassan-lassan felőrölte erejüket, ellemállásuk esőkent. Egyre előbbre nyomultunk s egyszerre csak feljutottunk a dombokra és megdöbönt a szívünk: megcsillant előttünk a tenger...

Akkor még messze volt a város, a páras levegőben gígaszi toronyként nyúltak a magasha a gyárkémények. A víz toronyból s a város több más helyéről sűrű füst tört fel... A tenger végtelen tükre kékesen csillogott, békés nyugalom áradt az egész hatalmas öbölből.

Egyik páncélos egységünk messzire előretört, de mi a tartalék óvatosan haladtunk, szinte lépésről-lépésre mentünk előre a város felé. Szükség is volt erre az óvatosságra, mert a vöröskök aknával rakták tele a terepet a város körül. Egy akna éppen előttünk döntött fel egy teherautót s az árokparton is ekkor kötöztek egy kerékparost, akit akna sebesített meg.

A városba vezető hid felrobantva hevert a vízben, balra a hajógyár gígaszi vasállványai izzottak, a daruk elomolva, jobbra elsüllyedt hajó orra meredt ki a hullámokból... az egész kikötő képe elárulta, hogy a magyar bombázók és a német stukák itt jártak...

Az utások esőnkbe szállottak és felkultatták a tulsó partról a városba vezető utat. Gyorsan fordultak a esőnkök és nemsokára valamennyien a városban voltak.

Az utcákon még ma is harcok és páncélosok cirkálnak. Az épen maradt házakból az emberek ezrei nézik őket.

A város erősen különbözik a többi orosz várostól, európai stílusban épült. Az épületek ötven százaléka elpusztult a megismétlődő bombatámadások során, sok épület még most is lánggal ég, vagy feketén füstölög. A menekülő vöröskök nem tudtak mindent elpusztítani s így rengeteg anyag maradt hátra. Az olajtartályok üresek ugyan, a kikötőben azonban többmillió liter benzín, tömegtelen vas- és gépkartrész maradt vissza érintetlenül.

Sok a látványos a katonák minden megénekek. Megtelt az öböl fürdőző katonákkal. A pokoli hőségben pompás enyhülést ad a tenger vize. A lakosság barátságos, férfiak és nők együtt lubikolnak a honvédekkel, itt is, ott is kacagás hangzik s nem messze a vídám fürdőzőktől karesú vitorlások síklnak a vízzen.

Nem győzünk betelni azzal az érzéssel, amelyet a tenger kelt.

Es főleg az a gondolat, hogy mi, akik a Kárpátok gerincéről indultunk el, diadalmas harcok után, itt vagyunk messze délen, a forrónyári Fekete-tenger partján.

TOLNAY KLÁRI VAKBÉL-IRRITÁCIÓBAN MEGBETEGETT

A Vigszínház igazgatósága a múlt délelőn sürgőnyt adott fel az Iglófüreden nyaraló Tolnay Klárinak, hogy lehetőleg jelezze be üdülését s térjen vissza Budapestre, mert a színházban nemsokára szükség lesz rá a próbákban. A sürgönyre Tolnay Klári szomorú sürgönnyel felelt, amelyben bejelentette a vakbélirritációt kapott s az ottani orvos nem javasolja az utazást. Tavaly nyáron Tolnay Klári ugyancsak vakbélirritációról panaszkodott, akkor azonban nem akarták operációnak alávetni és visszafelcsesztették a grulladást. A vakbélirritációt az idén nyáron is megismétlődött, azonban Tolnay Klári ennek ellenére, mégis elutazott nyaralni s most, mint a sürgöny jelenti, sajnos, ismét agrnak dől. Nemsok a Vigszínház igazgatósága, hanem Budapest egész művészvilágát aggodva várja a híreket Tolnay Kláriról s megvan a remény rá, hogy a művésznő hamarosan vissza tud térni Budapestre, hogy fővárosi orvosok kezelhessék.

GYERMEKBENULÁSI ESETEK A BÁCSKÁBAN

Zombor, augusztus 28. Szabadkan, illetőleg környékén, Magyarokánban, Horogson több gyermekbenulási esetet jelentettek. A szabadkai főorvosi hivatal közlése szerint húsz megbetegedés történt. A járványuk több haláleset okozta is van. Mivel egész Bácskában történtek ilyen megbetegedések, nagyarányú ömölőzésekkel lettek a járvány továbbterjedésének megállítására.

LEMONDOTT

AZ AUSZTRALIAI MINISZTERELNÖK

Az Amsterdam, augusztus 28. (Német TI) A Reuter-iroda Népbounei jelentése szerint az 1936 óta kormányon lévő Menzies ausztraliai miniszterelnök lemondott. Az egyesült ausztraliai párt és a parasztpárt csütörtöki közös ülésén egyhangúlag Fadedent választották meg miniszterelnökké.

Mi okozza a sörellátás zavarait

A borárok aránytalan emelkedése következtében a sörfogyasztás az utóbbi évek folyamán megháromszorozódott. A Felvidék, Kárpátalja Erdély és a Délvidék visszatérése szintén jelentékeny előadást idézett elő a sörfogyasztásban. Ilyen körülmények között a hazai sörgyáraknak fokozott kapacitással kellett dolgozniuk, hogy a megnövekedett fogyasztást kielégíthessék, ami mindaddig eredménnyel is járt.

Az utóbbi napokban azonban egyes országokban a sörellátásban kisebb-zökkenők mutatkoznak. Mint értesülünk, ezt a körülményt nem a sörgyárak kapacitásának a csökkenése, vagy a fogyasztás további emelkedése következtében állt elő, hanem azért, mert a vidékről a cserehordókat a sörgyárak rendetlenül kapták vissza, holott jelenleg nincsenek abban a helyzetben, hogy a késedelmesen visszatérő cserehordókat újakkal pótolják. Ezenkívül a nyári szállítások miatt a vasúti kocsik annyira igénybe vannak véve, hogy a sörszállításra pillanatnyilag nem áll elegendő vagon rendelkezésre. A szállítási nehézség megszüntetésére ezért az utóbbi napokban az a gyakorlat alakult ki, hogy egyes nagyobb vidéki sörkészők a fővárosi vagy a hozzájuk közlekedő vidéki sörgyárakból a sörszállítványokat teherautókon fuvarozzák.

Ertekezlet a városi fedettuszoda ügyében

A városi fedettuszoda ügyében csütörtökön délelőtt értekezlet volt a városi tisztviselői hivatalban. Ezen az értekezleten megtárgyalták a fedettuszoda használhatatlan volta miatt mutatkozott jelentős — mintegy 22.300 pengős — bevételi kiesés ügyét. Hír szerint ezt az összeget a város megindítandó peres eljárások útján kívánja bevételezni. Egyébként felvetődött az a kérdés is, hogy ha most hozzáfognának a fedettuszoda renoválásához, illetve részbeni újjáépítéséhez, úgy a jövő év elejére készen is lenne.

Az értekezlet sajnos nem hozott határozatot, mint ahogy nem is hozhatott, arról azonban meggyőző bizonyítékot adott, hogy nemcsak a nagyközönség, hanem a város legkülönbözőbb szervei is foglalkoznak a kérdéssel és állandóan napi-

renden tartják a fedettuszoda mielőbbi újjáépítésének ügyét.

Abban a tekintetben nincs is ok semmiféle aggodalomra, hogy a fedettuszoda újjáépítése esetleg még egy esztendőre elhúzódna. Ez sem a városnak, sem a közönségnek legtávolabbról sem lehet érdeke. Sőt éppen az ellenkezője, mert hiszen a város háztartásában mutatkozó ez a nagy kiesés károsodást jelent. — másrészt a város a közönség igényeinek kielégítéséért építette és tartotta fenn a fürdőt, mindaddig, amíg ezt életveszély nélkül lehetett látogatni. S most, hogy nem lehet úszni, az új, újabb és újabb építkezésekre a fedettuszoda mielőbbi újjáépítésének megvalósítása terén.

Oszlásnak indult,

fürdőruhás ismeretlen női holttestet fogtak ki a Szamosból

Tegnap a délutáni órákban Kocsis László közműves és Gyurina Zoltán cserepező tanuló, szatmári lakosok a Szamos nagy strandjától egy pár száz méterre egy sötét tömeget láttak a vízen uszkálni. Megpiszkálták, mert állati hullának néztek. Kiderült azonban, hogy egy oszlásnak indult női holttest.

A rendőrségről a hatósági orvossal együtt bizottság szállott ki a helyszínre. Megállapították, hogy

az erősen oszlásnak indult holttest mintegy 155 centiméter magas. — Több hete lehetett a vízben. Arca teljesen deformálódott, haja lekopott, végtagjain lemállott az izom. A holttesten fekete gyapjú fürdőruha volt. Azt hiszik, hogy a tizenegy nappal ezelőtt eltűnt Duschinsky Róza holttestét találták meg. A nyomozást ebben az irányban folytatják.

Határozatképtelenség miatt elmaradt az ipartestületi előljárósági ülés

A 70 előljárósági tag közül csak tizenkilenc jelent meg

Debrecen és Vidéke Ipartestület előljárósága tegnapra, csütörtökre hirdette meg rendszeres havi ülését az Ipartestület tanácstermében. — Szendrey Sándor ipartestületi alelnök néhány előljárósági taggal több mint fél órát várakozott, hogy a határozatképeséget megállapíthassa. Mivel az előljárósági ülés napokkal ezelőtt szabályosan meg volt hirdetve s a meghívók ezzel kapcsolatban szabályosan kimentek, így Szendrey Sándor elnök kénytelen volt az előljárósági ülést elodázni. Összesen 19 előljárósági tag jelent csak meg, ennek folytán a határozatképeséget nem lehetett megállapítani.

Szendrey Sándor a határozatképtelenség megállapításával egyidejűleg kimondta, hogy a megjelent előljárósági tagokat, akik elmaradásukat nem igazolták, kivétel nélkül az Ipartestület Széke elé utalja. Megállapítást nyert, hogy a hetven előljárósági tag közül mindössze 19 jelent meg. A tagok közül négy vidéki, hét pedig elfogadhatóan kimentette magát, ennél fogva negyven előljárósági tagot a Szék elé utal az elnökség az elfogadott szabályok értelmében.

Az előljárósági ülést egyébként jövő hét csütörtökjére, szeptember 4-ére halasztották.

ADY ENDRE ELSŐ IRODALMI MUNKÁSSÁGA A SZAZADVÉGI FŐVÁROSI KRITIKA TÜKRÉBEN

Mit mondanak a sárguló lapok hasabjai a 21 éves Ady Endréről?

Hestova 12 esztendeje, hogy Debrecenből, ebből a poros alföldi városból elindult egy azóta már halhatatlanságba költözött nagy költőnk első verseskötönyve. A kötetnek sem kiállítása, sem „Versek” nevet viselő címe nem mondott sokat. Szerzője is egy ismeretlen nevű vidéki fiatalember volt, aki szüleitől, rokonaitól, barátaitól elszakítva élte Debrecenben a maga és kora bohém életét, s a vig cimborák társaságában igyekezett elfelejteni egyedülálló társtalanságát.

Ady Endréről hívták s 1899-et írtak, tehát 21 éves volt, mikor első kötete megjelent.

Követéről az akkori „Debrecen”, melynek munkatársa volt, nagy elismeréssel nyilatkozott, de ez nem a tehetségnek szólt még, hanem csupán minden fiatal kezdő poétának kijáró kedveskedő bók volt. Ez érthető és nagyon természetes is, mert éppen fiatal fejlődésképes tehetségről a legnehezebb őszinte bírálatot mondani.

A régi Debrecen hasábjain sok érdekes adatra bukkanunk Ady Endrével kapcsolatban. Megtudjuk többek között, hogy egy eszes és kedves szőkefiú miatt, akit sokan igen tehetségesnek tartanak, a szőkefiú Ady alaposan „leszedi a keresztvizet” (az idő bebizonyította, hogy neki

volt igaza), párbajoznia kell egy a szőkefiú pártján levő katonatiszttal. A párbajt meg is ejtik s azon mindketten megsebesülnek. A párbaj után néhány nap államfogház, egy kis sebláz, s ismét folyik minden a régi kerékvágásban.

Az 1899 szeptember 4-i számban a következő cikket találhatjuk a fiatal költőre vonatkozólag.

Ady Endre verseskötete. Lapunk munkatársának, Ady Endrének pár nappal ezelőtt hagyta el a sajtót verseskötete. Kezdő embernek még nem tapasztaltuk azt a rendkívül rokonszenves fogadtatást, melyben a kötetet a fővárosi sajtó részesítette. Legutóbb a Magyarország, Hazánk, Pestü Napló, Új-Idők, Ország-Világ emlekeztek meg róla melegen. Különösen rokonszenves a Magyarország és az egyik legelőkelőbb magyar szépirodalmi hetilap, az Új-Idők kritikája. Ugy ezeket, mint a kötetet ajánljuk a közönség figyelmébe. A kötet ára 1 frt. — megrendelhető László Albert könyvkereskedésében és a „Debrecen” szerkesztőségében.

Érdemesnek találtuk utána nézni a régi pesti újságoknak is, s most itt adjuk László Albert hát, mit írnak Ady első fellépéséről a megsárgult fővárosi lapok példányai:

AZ „ÚJ IDŐK” ADY ENDRE „VERSEK” CÍMŰ KÖTETÉRŐL

„Az Alföldről néha feljön egy kötet, amely mutatja, hogy a búzakalászkok között még mindig terem költészet is. Akik ott laknak és írnak, fiatal és öreg poéták, többnyire nem világfájdalmasak, a szecessziós irányra nem adnak semmit, hanem régi módon pengetik a lantot, de a dal, mi hangszerünkön életre kel, mégis szívig hat.

Igy jött fel Debrecenből a héten egy fiatal ismeretlen poéta kötete. Őt Ady Endrének hívják, a kötetét pedig Verseknek. Az ügyetlen! Még valami hangzatos cifra nevet sem tudott adni összegyűjtött költeményeinek, a kötet formája pedig olyan, akár egy iskolai könyvé. De ami a tartalmát illeti, kedves olvasó, arról beszéljünk valamivel több tisztelettel.

Nem akarom ugyan azt mondani, hogy Ady Endre kész poéta, azt sem, hogy hírével megteik a világ, de van mély érzése, erős magyarsága, s amit elmond, abban találek eredetiséget is. Nem kersek sokat a könyvében, hanem találokra ideiktatom mindjárt az első versét: szöjlon az helyette!”

Ezután szemelvényképpen még a kritika alatt ott áll teljes terjedelmében egyik fiatalkori, de eléggé ismert, hangulatos „Sirasson meg” című költeménye.

Még a Magyarország című jöhrü napilapbírálatát közöljük itt, amely a lap

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

1899 augusztus 29-i számában jelent meg s a következőképpen szól:

A „MAGYARORSZÁG” BIRÁLATA

„Versek cím alatt egy kötet költemény jelent meg Ady Endrétől Debrecenben. A versek, amelyhez Ábrányi Emil írt előszót, egy finoman és mélyen érző poétalék megnyilatkozása. Hatvanegy költeményből egész tisztán áll előttünk az ifjú rokonszenves egyénisége, egy sokat szenvedett, nyugtalan és forrón dobogó szív és egy mélyen gondolkodó, hétköztől és tépelődő elme. Aki a könyvet 1 forintért megszerzi, számos, élvezetes percet biztosít vele.”

Bizony tévedtek a bírálók. Ady Endre nevével ime halála után alig néhány évtizeddel már megtelt a világ, s ha akadnak is — mint a jelen időben is — apró gancsokdók, O mégis a legnagyobbak egyike és neve kitorolhatetlen fényrel ragyog a Magyar Irodalomtörténet elsárgulhatatlan könyvében. (Ib)

A vadászok magasabb löttvad árakat kérnek

Korábban akarják kezdeni a nyúl vadászásokat

A vadkiviteli vállalatok máris megkezdtek a löttvad felvásárlását, mert a löttvad iránt igen nagy az érdeklődés a külföldi piacokról. Egyelőre csak az őz vadászat kezdődött meg — május 1-ével — és vadkivittel szemponjtából majd november 1-ével kezdődik a főcéknek, a nyúl vadászata. Az árak még nem alakultak ki a löttvadpiacon, mert a tavalyi árakat ma már alacsonynak tartják a vadászok és ahol nagyobb tétel vad kerül terütekre, azt egyelőre a hűtőházban tárolják, várva az új ármegállapítást, amelyet már kértek az Arkormánybiztosságtól. Nyúlnak 1.10 pengő, őznek 1.12 pengő a tavalyi ára. Ezen az áron exportra vásárolni nem lehet, mert

még a belföldi árak is magasabbak a nagy kereslet miatt. A vadászok a magasabb löttvad-árakat azzal az indokollással kérik, hogy a vadászat mint sport, nagyon megrágult, így pl. az őznek lödija 120—150 pengő darabonként, megrágult a vasúti közlekedés és a sörét is.

Idén jó nyúl vadászati időnyre számítanak és a szőlősgazdák máris azt kérik a földmivvelésügyi minisztertől, hogy a gyakori nyulvárookra való tekintettel november 1-e helyett már október 1-én kezdhessek meg a nyúl vadászásokat. Az ország nyúlállománya a tavalyi hosszú téli idő következtében nagymértékben regenerálódott és pótolta a két év előtti fagykárokat.

Köztényesztési alapot létesít a földmivvelésügyi minisztérium

30.000 tenyészállattal frissítik fel a gazdák állattalományukat

Már megemlékeztünk arról, hogy a törvényhatósági állattenyésztési alapokról szóló törvény végrehajtási utasításának rendelkezései alapján a városok és vármegyék már megkezdtek az előkészítő munkákat arra, hogy területeiket megfelelő apaállatokkal lássák el.

A törvényhatóságoknak a magyar országi állattenyésztés fejlesztésével kapcsolatban megeendő intézkedései mellett ebben az irányban a földmivvelésügyi kormányzat is nagyarányú akcióba kezdett.

A földmivvelésügyi minisztérium ugyanis a mezőgazdaság fejlesztését szolgáló program végrehajtása képpen, mint értesültünk, a tenyész-állatkiosztás terén új rendszert fog életbeléptetni. Rövid időn belül 30.000 tenyészbikát és húsz ezer tenyészkanat szerez be, hogy ezzel frissítse a saját apaállattal rendelkező kisgazdák állományát. A nagy szabású akciót egy erre a célra létesítendő ügynevezett „köztényesztési alap” megteremtésével kívánják lebonyolítani.

Egy debreceni asztalossegéd féltékenységi drámája

A Kúria tíz évi fegyházra ítélte Szabó Márton, aki Kolozsváron megölte vadházastársát

Mint emlékeztetés, 1938. július 4-én véres szerelmi dráma színhelye volt Kolozsváron a Boldog-utca 14. szám alatti ház. Szabó Márton 34 éves, debreceni illetőségű asztalossegéd féltékenységből kegyetlen módon meggyilkolta a vele közös háztartásban élő Egyed Katalint. Az asztalossegéd először kalapcsallal nyakszirtten ütötte Egyed Katalint, majd késel össze-vissza szurkálta torkán, úgy, hogy rövid szenvedés után behalt sérüléseibe.

A borzalmas tett elkövetése után Szabó István az akkor még román területéről Magyarországra menekült és Debrecenben telepedett le, ahol 1939-ben letartóztatták. Bírószág elé kerülve, azzal védekezett, hogy tettét féltékenységből követte el, mert Egyed Katalin állítása szerint egy

borbélyjal udvaroltatott magának. Azt állította, hogy 1932-ben törvényes házasságot kötött egy Papp Mária nevű nővel, akivel Egyed Katalin kedvéért szakított s össze is költözött vele, amikor azonban megtudta, hogy a nő más udvarlását is fogadja, erre a borzalmas bosszúra szánta el magát.

A debreceni törvényszék 8 évi fegyházbüntetéssel sújtotta annak idején Szabó Istvánt, aki büntetésének kitöltésére Ungvárra került. — Közben azonban semmisségi panaszszal élt a Kuriához, amely most a büntetést 10 évi fegyházra emelte. A Kúria jogerőssé vált súlyosított ítéletét közölték most az ungvári törvényszék útján Szabó Istvánnal, akit a tárgyalásra az ungvári fegyházból vezették elő.



HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Aranygyal” Bánó Andor, Piac-utca 50. — „Reménység” dr. Godény S. Orv. kösei, Csapó-utca 22. — „Isteni gondviselés” Székely Adorján, Petőfi-tér. — „Sas” özv. Mandell Józsefné, Hatvan-utca 70. szám.

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló, felemlét, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvészesnek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon: 20-23.

A PÁRT KÉPVISELOI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

A PÁRT ELNÖKE FOGAD minden hétfőn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a központi pártirodában.

A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika szálló felemlétén nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

FOISPÁN FOGAD magánügyben minden csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

A KÖZELEMLÉZESI KORMÁNYBIZTOS magánfeleket fogad minden kedden délelőtt 10—12 óráig a főispáni hivatalban.

Emlékezzünk

AUGUSZTUS 29.

1918. A román hadüzenet idején a volt székelybányászati 69. zászlóaljvezető V. zászlóalj Csernabérezre érkezett, hogy a közeli magaslakat megszállja. A zászlóaljnak oly nagy kiterjedésű vonalat kellett védenie, hogy a szakaszok egymástól teljesen elkülönítve, önmagukra hagyva harcoltak. 1916 július 28-tól eredménytelenül támadták a Drenek-magaslátot megszállva tartó Rajky István társaság állását. Szeptember 1-én az ellenségnek végül is sikerült mintegy 50 lépésnyi szélességben az ottani állást benyomnia. Rajky István, miután jól ellátta magát kézigyapokkal, a még rendelkezésre álló 10 emberével ellenáldásra indult és lendületes rohammal visszaverte az állásba már betört ellenséget. Jóllehet a kezítésében térdelést kapott, továbbra is a tűzvonalban maradt és az ellenségnek újabb támadását ismét visszaverte. A szakasz hősi kitaratásának Rajky bámulatos példaadása adot buzdító látót és ezért megérdemelten nyerte el a legszebb katonai kitüntetést: az arany vitézségi érdmet.

— **Lossonezy István főispán,** mint Hajdú vármegye közellátási kormánybiztosa csütörtökön délután felutazott Budapestre, ahol részt vesz Laky Dezső közellátási miniszter által összehívott közellátási értekezleten. Ezen a megbeszélésen jelen lesznek az OMGE és a mezőgazdasági kamarák kiküldöttjei is, valamint az ország közellátási kormánybiztosai. A főispán valószínűleg már szombaton visszatér Debrecenbe.

— **Debrecen határában** összesen negyven katasztrális hold zsidóirtók kerül kiasajátításra, amelyeket már korábban ki is igényeltek a debreceni és környéki gazdálkodók. A kilgyenelt terület jó része már ki is van osztva az igénylők között, akik közül igen sokat már birtokba is helyeztek. Az utóbbi igénylők birtokba helyezése most van folyamatban.

— **Cserbenhagyta emlékezőtehetsége** egy 76 éves tolvajt. A nyíregyházi büntetőbíróság most vonta felelősségre Kovács János 76 éves juhászot, aki életének kisebbik felét már különböző fegyházokban töltötte el. Az öreg juhászt lopással vádolta meg a nyíregyházi ügyészség. Ítéletre azonban nem került sor, mert Kovács kijelentette, hogy cserbenhagyta az emlékezőtehetsége és semmire sem emlékszik. A tárgyalást újabb tanúk beidézésé végett elnapolták.

Tanoncszabadítás az Ipartestületben

Csütörtökön délután negyvenöt iparostanonc szabadult fel az Ipartestület tanácsstermében tartott ülés keretében. Az ünnepélyes tanoncszabadítás alkalmával Szendrey Sándor ipartestületi alelnök, az ülés elnöke mondott megleghangú buzdító beszédet az új segédekhez, ellátva őket atyai jótanácsokkal és intelmekkel. A nagy hatást kiváltott beszéd után Lechner József ipartestületi jegyző kiosztotta a segédokleveleket. Az újonnan szabadult tanoncok közül Valach Mihály mázoló-fényező az Ipartestületől díszes kivételű dícsérő oklevelet kapott eddig tanusított szorgalmáért és jóelömeteléért.

Segédi oklevelet nyertek a következők: Szabó Ilona nőiszabó, Morgernstern György férfiszabó, Simon András villanyszerelő, Kandel Éva nőiszabó, Szövetes Imre férfiszabó, Ekcs Pál asztalos, Buray János vízvezetékész, Spitzer György ékszerész, Dévai Irén nő-

szabó, Balázs Gábor kárpitos, Kiss Kalalin fodrász, Tóth József kőműves, Bódi Imre kőműves, Kovács Mária női kalapkészítő, Vass János szobafestő, Piros Sándor férfiszabó, Tóth Péter Pál fodrász, Tökési Margit nőiszabó, Grosz Zoltán bádogos, Groszmann Gábor vízvezetékész, Tóth Imre szobafestő, Kereszturi Sándor kerékgyártó, Frank György könyvkötő, Vajdas Lajos timár, Guba János timár, Tóth Sándor lakatos, Pozsár Sándor asztalos, Csiba Lajos kőműves, Kertész Sándor timár, Kovács Sándor műszerész, Dudás Irén nőiszabó, Elek András kőműves, Hevesi Sándor cipész, Szabó Miklós molnár, Klein Tibor férfiszabó, Vida Mária fodrász, Leitner Anna nőiszabó, Székelyhídi Pál kőműves, Rácz András sütő, Peha Ilona kozmetikus, Herskovits Agnes kozmetikus, Hajós Elek ác, Bordás Lajos cimpfestő, Veres László műszerész.

— **HA GYOMRAT TULTERHELTE ES ENNEK KÖVETKEZTEBEN EMELYGEST ES HANYINGERT ÉREZ,** igyek minél előbb egy pohár természetes „FERENC JÓZSEF” keserűvizet, mert ez az egész gyomrát gyorsan és alaposan kitisztítja és csakhamar kellemes közérzetet teremt. Kérdezze meg orvosát!

— **Leánya sírjánál megmérgezte magát egy vasúti altszít felesége.** A kassai Köztemetőben az egyik síron eszméletlen állapotban találtak rá Konec Istvánnéra, egy MÁV altszít feleségére. Kórházba szállították ahol megállapították, hogy ismeretlen mérgeggel megmérgezte magát. Konec né pár nappal ezelőtt vesztette el 19 éves leányát és a friss sírhantont követte el az öngyilkosságot.

— **Kiadóhivatalunkban kapható félárú utazási igazolvány az őszi vásárra.** Az 1941. évi Őszi Lakberendezési és Háztartási Vásár szeptember 4-től 15-ig tart. Az őszi vásárra 3 pengős igazolvány beszerzése, illetve felmutatása mellett félárú menettérti jeggyel lehet utazni. A vásár-igazolvány a Debreceni Újság—Hajdúföld kiadóhivatalában kapható.

— **Kitaloncolás elől megszökött a nagykárolyi zsidó főrabbi.** A nagykárolyi hatóságok megállapították, hogy Kohn Izsák a városi zsidó hitközség főrabbija galiciai illetőségű, nem magyar állampolgár és ezért megindították ellene a kilakoltatási eljárást. A rabbi hívei hírel adták a közelgő veszélyt és amikor a hatóságok emberei megjelentek Kohn lakásán, a családok közültek, hogy a rabbi ismeretlen helyre távozott. A nagykárolyi rendőrség elrendelte a megszökött Kohn Izsák körözését.

— **Hirdetmény.** Ertesítem az érdeklődőket, hogy az 1939—40. és az 1940—41. évek telén a Köszölyszegen kitermelt és a várost illető kb. 18.650 kéve, valamint a Székelytől kitermelt kb. 700 kéve nád cladására szeptember hó 11-én, csütörtökön délelőtt 9 órakor a városbába gazdasági ügyosztály, felemlét 22. sz. szobájában nyilvános árverést fog tartani. Közlelbbi felvilágosítások ugyanott a hivatalos órák alatt megtekinthetők. **Gazdasági tanácsnok.**

— **A Légoltalmi Liga debreceni csoport Elnöki Tanácsa** ülését aug. 29-én délután 4 órakor tartja a Vitézi Székház dísztermében. Kérem az elnöki tanács tagjait, szíveskedjenek a gyűlésen pontosan és teljes számban megjelenni. Nagy József ny. m. kir. r. főtanácsos, a LL debreceni csoportjának üv. alelnöke.

— **A Dunába fulladt egy 13 éves kislány.** Csütörtökön reggel az obudai Dunaparton a Leipziger-gyár tulaján ült Stoltz Béla gyár munkás, 13 éves Magda nevű lánya. A kislány közben levette kabátját, amely beleszűzött a vízbe. Utána kapott, de elvesztette az egyensúlyt és a Dunába zuhant. A parton a járókelők észrevették, segítségért is kiáltottak. Egy arra evező csónakos a fulladó lány segítségére sietett, de mire elérte, Stoltz Magda már elmerült. Holtestét nem találták meg.

— **Minden hazafias kereskedőnél kaphat renlőbélveget.**

— **360 órával kevesebbet kell évente világitani a nyári időszak miatt.** Magyarországon az idén először próbaképpen bevezették a nyári időszakítását. A tapasztalatok azt mutatják, hogy az új rendszer egyszerűen bevált. Az illetékes ténylezők most komoly formában foglalkoznak a nyári időszakítás kiterjesztésével. Rövidesen a kormányzati fórumok elé kerül a nyári időszakítás állandósításának kérdése. Magyarország szempontjából nagy gazdasági, kulturális, szociális és egészségügyi előnyt jelentene a kelet-európai időzónába való áttérés. Az új beosztással évente 360 óra megtakarítást lehetne elérni a világitás terén.

— **Debrecen sz. kir. város zenekolájában szeptember 1-én a beiratkozások megkezdődnek.** Beiratkozni lehet az összes fő- és melléktanszakokra. Beiratkozási díj 6 P. Tandíjak 3, 8, 10, 12, 14 és 20 P. melléktanszakra 5 P. Fűvőstanszakra 2 P havonta. Felvételi vizsgák szeptember 11- és 12-én délután 3—6-ig. Tanév megnevtás szeptember 13-án lesz. Bővebb felvilágosítás nyerhető a zenekola titkári hivatalában délelőtt 9—1-ig Vár-u. 1. alatt. Telefon: 23-96.



Az előnyomulási útvonal mentén.

(Foto: R. D. V.)

Adományok a Hirlapírók Nyugdíjintézetének

A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége kötelekékbe tartozó vállalatok közül többen úgy határoztak, hogy a Hirlapírók Nyugdíjintézetének a Kormányzóné Ofömlötösága nevét viselő alapítvány céljaira nagyobb összegű adományt fognak rendelkezésre bocsátani. A GyOSZ-hoz és a kötelekékbe tartozó szak-egyesületekhez a mai napig a következő felajánlások érkeztek be:

Magyar Államános Köszömbánya r. t. 15.000 P. Bimamurány-Salgótarjáni Vas-mű r. t. 15.000 P. Salgótarjáni Köszömbánya r. t. 15.000 P. Weiss Manfréd acél-és fémművei r. t. 15.000 P. Cukoripari vállalatok 25.000 P. Dreher—Haggenmacher korszern 8000 P. Goldberger Sám. F. és Fiai r. t. 7100 P. Magyar Pamulipar r. t. 7100 P. Kammer-konzern vállalatai 6800 P. R. T. Villamos és Közlekedési Vállalatok számára 6000 P. Hungária műtrágya, kénsvay és vegyipari r. t. 5000 P. Képesi textilgyár r. t. 4200 P. Magyar Postógyár r. t. 4200 P. Ganz és Társa villamosági, gép-, vagon- és hajógyár r. t. 4000 P. Wolfner Gyula és Társa r. t. 4000 P. Kőbányai polgári serfőző r. t. 3500 P. Dermata művek bőr- és cipőgyár r. t. 3000 P. Fémáru, fegyver- és gépgyár r. t. 3000 P. Gschwindt-féle r. t. 3000 P. Kender-, juta- és textilipar r. t. 2750 P. Mauthner Testvérek és Társai r. t. 2500 P. Magyar Kender-, len- és jutaipar r. t. 2250 P. Magyar vagon- és gépgyár r. t. 2000 P. Angol-magyar cőrnagyár r. t. és Mez r. t. 1950 P. Szegedi kenderfonógyár r. t. 1600 P. Hazai fűsűfőző és szövőgyár r. t. 1250 P. Filtes r. t. 1200 P. Felten és Guilleaume r. t. 1000 P. Láng L. gépgyár r. t. 1000 P. Magyar acélárugyár r. t. 1000 P. Soroksári textilgyár r. t. 900 P. Magyar Ruggyantarugyár r. t. 800 P. Budapesti textilművek Klinger Henrik r. t. 700 P. Győri textilművek r. t. 700 P. Hungária Jaquardszővőgyár r. t. 650 P. Lénium lenfonó és szövőipari r. t. 600 P. Budapesti és úpesti gyapjúfonó és szövőgyár r. t. 500 P. Hoffherr-Schranz r. t. 500 P. Loden-posztógyár r. t. 500 P. Magyar Siemens-Schuckert művek r. t. 500 P. Rösszemann és Kühnemann Epp és Fekete Harmatta r. t. 500 P. Trebitsch S. és Fia 350 P. Pannónia kender- és lenipar r. t. 300 P. Első magyar gyapjúmosó és finomposztógyár r. t. 250 P. Első magyar nemezszövő és fezzgyár részvénytársaság 250 P. Első rákospalotai kötő- és kötszőgyár r. t. 250 P. Kokron József fia 250 P. Ersekújvári kender- és lengyár r. t. 200 P. Grab-féle textilár r. t. 200 P. Gutmann és Fekete r. t. 200 P. Leinik és Társai 200 P. Selvem- és gyapjúárugyár r. t. 160 P. Continental szalagszővőgyár r. t. 150 P. Reich Adolf fia 150 P. Reis és Breth 150 P. Welles-Schwitzer és Társai 150 P. Fiedler János lenipari r. t. 100 P. Hubertus kötszővőttárgyár r. t. 100 P. Magyaróvári művelővmgyár r. t. 50 P.

— **A siker receptje** mindenkit érdekel. Hogyan készíti Amerika legnagyobb színházának igazgatója a sikert — ezt közli a Színházi Magazin legújabb száma. — Ezenkívül beszámoló az induló színházi szezon érdekességeiről, képes tudósításban foglalkozik „fűst öfelségével”, tudósítást hoz Albrecht királyi herceg herányság kirándulásáról. A Strancadella-bajnokság utolsó fordulója, novella, vicclap, érdekes divatrolat és a nagy nyári operett, a „Beeskereké menyecske” befűző része egészítik ki a kiünő új számot. Melléklet a Kis Magazin.

— **Sinkó Elemér főispán autóbalesete.** Sinkó Elemér. Hódmezővásárhely főispánja magavezette autójával az egyik úlkanyarnál árokba futott. Az autó felborult és összetört. A főispán könnyebb sérüléseket szenvedett és a mentők a helyszínen történi beköltözése után lakására szállították.

— **Szakképzettséget kérnek az Iparosok a szemüvegkereskedelemben is.** A budapesti látszerésziparosok ipartestülete a kereskedelem és közlekedésügyi minisztériumhoz intézett felterjesztésében azt kéri, hogy a képzéssel nem bíró és szabadiparként működő szemüvegkereskedők működését korlátozza és kösse képzéshez. A szakképzett látszerésziparosok úgy tanácsolják, mint segédi gyakorlatok szerzettek, ezzel szemben a képzéses igazolása nélkül kellező kereskedések nem ellenőrizhetők és egyesek ellen súlyos panaszok merültek fel. Kérték ezért a szemüvegkereskedő iparigazolványok bizonyítatlan időre való felfüggesztését és annak elrendelését, hogy a jövőben csak látszerészi szakképzettséggel bíró látszerészek foglalkozhassanak a látszerész ipar minden ágával.

Gyászrovat

polgár Csontos József gazdálkodó te- metése pénteken délután félnegy órakor lesz a Köztemető díszravatalozó termé- ból. Lakás: Maróthy György-utca 26. Gebauer cég rendezi.

Hangyási Ferencné Kállai Erzsébet 34 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemető II. b. ravatalozó termé- ból a ref. egyház szertar- tása szerint. Dankó temetkezési vállalat.

Gulyás Imréné Tóth Mária 22 éves ko- rában elhunyt. Temetése vasárnap délután 4 órakor lesz a Köztemető II. b. ravata- lozó termé- ból. Lakás: Malvin-utca 8. Te- metést Bartha vállalata végzi.

Kányási Piroska 22 éves korában el- hunyt. Temetése vasárnap délután fél- három órakor lesz a Köztemető II. b. ra- vatalozó termé- ból. Lakás: Ondód, Péterfia dulla 40. Temetést Bartha vállalata végzi.

Temetkezési költségeinek megtérítéséről biztosítás útján gondoskodhat!

Cipőkereskedő ipari munkát nem vál- lalhat. A kihágási tanács kimondotta, hogy az 1936. évi 7-ik törvényikk 16-ik sza- kasza értelmében az a kereskedő, akinek csupán kereskedelmi szakmára szóló ipar- igazolványa van, eipő javítását nem vál- lalhatja el. Függetlenül attól, hogy a ja- vitásra vállalt árú eredetileg az ő üzleté- ből származott-e, vagy sem.

Uj gyorsíró, gépiró tanfo- lyam kezdődik. Naményi Zoltán gyorsíró-, gépiróiskolában. — Bat- thány-utca 1. Videóknak vasút- kedvezmény. Államvizsga, állásba ajánlás.

Befulladt a Sóstóba. Kiskunhalas- ról jelentik: Peller János bácsalmási le- venté Mannhalter Mihály barátjával egész délután jökevényen fürdött a Sóstó- ban. A fürdőzők egyszerre észrevették, hogy a két levante eltűnt. Keresésükre indultak és Mannhalter eszméletlen ál- lapotban meg is találták. Pellernek már csak a holttestét találták meg órákkal ké- sőbb.

A Gabonairóda áthelyezése. Ertesi- tem a város lakosságát, hogy a ref. kol- légiumban elhelyezett Gabonairódat a felvő évi augusztus 29-től kezdődőleg a Doboz-átjáróban lévő és a XI. számú (harmadik) körzeti iroda által használt helyiségekbe helyeztem át. (Telefon- szám: 31-57.) Polgármester.

Tévedésből agyonverték unoka- fivérüket. Serba István felsőkál- infalvi földművest a napokban súlyos fej- és karsérülésekkel szállították be a máramarosszigeti kórházba ahol rövid idő múlva belehalt sérü- léseibe. A vizsgálat során megállá- pitották, hogy a szerencsétlen em- ber a véletlenül esett áldozatul. Egy falusi báton ugyanis együtt vett részt két unokaöccsével: Ne- mes Jánossal és Péterrel, akik nem ismerték fel rokonukat a sötétben s egy karóval fejbeverték, mert Ser- ba dobolta őket. A két Nemes is csak akkor vette észre, hogy leg- jobb rokonukat inzultálták, amikor az már az úttelegelektől összeesett. Az ügyészség megindította az eljá- rást a rokongyilkos testvérek ellen.

Autóbaleset Vámospéresen. A múlt délután közvetlen Vámospéres község alatt súlyos kimeneteli autóbaleset történt. A nagyforgalmú országút eles ka- nyarral és emelkedéssel fut be Debrecen felől a községbe. Itt haladt éppen Varga Lajos szatmári társulati mérnök kocsija, mikor váratlanul szembe találta magát a község felől jövő s szemtanúk állítása szerint szabálytalan oldalon hajtó Györfy István gépészmérnök, pesti lakos autó- jával. Varga mérnök a szembe jövő ko- csi elöl — hogy az árokba való fordú- lást elkerülje — az országút közepe felé irányította kocsiját. Ugyanezt tette a má- si kocsi is, mely hirtelen a helyes oldal- ra akart átvágni. A két kocsi az országút közepén teljes erővel egymásnak rohant. Az összeütközés következtében Varga mérnök felesége súlyos fejsebet kapott, valamint a társaságukban lévő úrléány is. A sérülteket bevitték a községházára, ahol dr. Szarvas Andor h. községi orvos részletes elsősegélyben őket. Az esti órákban az összeütközés következtében Varga mérnök is rosszul lett. Valószínű- leg helyi sérülései vannak. A esendőség azonnal bevezette a vizsgálatot annak megállapítására, hogy az összeütközésért kit terhel felelősség.

Fontos tárgysorozattal ülést tart a Városok Szövetsége

A Magyar Városok Országos Szö- vetsége Szendy Károly polgármester elnöklésével szeptember 10-én dél- után választmányi ülést tart. Lukács Ödön ny. miniszteri osztályfőnök, a szövetség ügyvezető alelnöke igen sok fontos kérdést tűzött ki a vá- lasztmányi ülés tárgysorozatára. Mindenekelőtt tárgyalni fogják a hadfelszerelési adó behozataláról, a kereseti és forgalmi adók, valamint a különböző illetékek felemeléséről szóló kormányrendeleteket és azok kihatását a városok helyzetére. Je- lentést tesznek a közellátási minisz- tériumban legutóbb tartott értekez- let eredményéről. Napirenden szere- pel az idegenforgalom szabályozásá- ról szóló legutóbbi kormányrendelet és ezzel kapcsolatban az elnökség je- lentést tesz a városok idegenforgal- mi központjának felállításáról. A belügyminisztérium leiratot in- tettezt a városok szövetségéhez és a

Nemzeti Munkaközpont közüzemi munkarend tervezetere vonatkozóan kért véleményt. A szövetség állás- foglalását tartalmazó válasziratot az ülés keretében fogják ismertetni. Le- iratot intézett a szövetséghez a pénz- ügyminiszter is a szövetségi székház építéséhez a Speyer kölcsön tartá- lékalapból igényelt segély ügyében. A kereskedelmi miniszter a megyei városok polgármesterei által igényelt vasúti menetjegykedvezmény kérdé- sében fejtette ki újabb leiratban áll- láspontját. Jelentést tesznek a vá- lasztmányi ülésen a vidéki városok folyó évi háztartási helyzetéről és a városok által még ez évben végrehaj- landó rendkívüli közmunkákról. Be- jelentik az erdélyi városok biztosítási ügyének jelenlegi állását és az erre vonatkozó megoldási tervezetet. Még több érdekes ügy szerepel a Városok Szövetsége választmányi ülésének napirendjén.

Ha nyaralni megy, vagy hosszabb időt tölt távol otthonától: Biztosítson betöréssel lopási kár ellen!

Meglopta saját szüleit, hogy szép ruhákban járhasson. Most ve- zették át az ügyészség fogházába Tóth Mária sándorfalvi cselédeányt aki saját szüleit meglopta. A törté- net úgy szól, hogy Tóth Mária hely- nélkül volt s augusztus elején hazaa- nant szüleinek fehértojásjára. A szülők azonban nem voltak otthon, mikor a leány hazalátogatott és az elvetemült leány felhasználva az al- kalmat, megkereste a lakás kulcsát az eresz alatt, behatolt a lakásba és felturta a szekrényeket s különféle ingóságokat szedett össze. Többek között elvitte fivére télikabátját, to- vábbá 100 tojást az élelőkamrából, egy fényképezőgépet s ingóságok és élelmiszerek egész sorozatát. Zsák- mányával Szegedre ment, ahol a lo- pott holmi sorla eladogatta. A szülők meglepődve látták feltört laká- sukat s azonnal feljelentést tettek ismeretlen tettes ellenszanyozás megindult. Végre sikerült elfogni a tolvajt, a károsultak leánya szemé- lyében, aki csak azért lopott, hogy szép ruhákba járhasson. Most már a törvényszék előtt fog felelni tet- téért.

Fiaink pilótaképzésére áldoz- zunk két fillért! Kérjünk repülő- bélyeget.

„Állampolgárnevelés” a diák mun- katáborokban. Több ízben beszámoltunk már az Egyetemi Önkéntes Nemzeti Munkaszolgálat eredményes munkássá- gáról. A hajdon és férfi munkatáborok azonban nemcsak „külső” munkájukkal, hanem „belső” tartalmas tábori életükkel is fontos szerepet játszanak az egységes magyar állampolgári szellem korszerű ki- alakításában. Nemzetvédelmi oktatásokat tartanak mind a női, mind a férfi mun- katáborokban, amelyeket a táborozók megvitatnak és így egy-egy felvetett kér- dést teljesen kimerítenek. A hajdonok- nál a nemzetvédelmi oktatást a vezető- képzőtanfolyamot végzett táborvezető, vagy pedig a főparancsnokság által meg- adott témakörhöz értő valamelyik mun- kaszolgálatos hajdon végzi. Az elhang- zott nemzetvédelmi előadásokat a részt- vevőtől a táborvezető vissza is kérdezi, így biztosítják a munkaszolgálatosok tanu- lását. Másiképpen oldották meg ezt a kérdést a férfiaknál. Táboraikban fiatal, neves tudósok, közéleti férfiak mint „vándorelőadók” fejlesztik a fiúk tudá- sát és igyekeznek az előadásokat követő vitákban a táborozók egységes szemlélet- tét kialakítani az állampolgári nevelés körébe vágó nemzetpolitikai kérdések- ben. Az első táborozások idején dr. Hor- vath Miklós, dr. Kardos Béla, dr. Kádár László, dr. László Dezső, dr. Magyar Al- tília, dr. Martonyi János, dr. Mándy György, dr. Rónai András, dr. Venczel József, dr. Vita Sándor és dr. Víz And- rás tartottak előadásokat. Az Egyetemi Önkéntes Nemzeti Munkaszolgálatnak nemzetvédelmi előadásai a sok esetben ferde nézeteket helyesbítve megteremt- i azt az egységes, magyarságában öntuda- tos és erős állampolgári szellemet, mely- re nagy szüksége van az ifjúságnak.

Kivilágítják a kolozsvári műemlé- keket. Kolozsvár az ország idegenforgal- mának Budapest után máris második gócpontja. Napról-napra érkeznek a ven- dégek az ország minden részéből, akik kincses Kolozsvár látványosságait akar- ják megismerni. Előreláthatólag a jövő évben olyan idegenforgalom lesz Kolozs- váron, amely még az ideit is felülmúlja. A város tanácsa erre az idegenforgalom- ra idejében fel akar készülni s ezért már most meglette az intézkedéseket a jövő évben Kolozsvárra érkező vendégek mel- tóképpen való fogadására és elhelyezésé- re. Tervebe vette a város tanácsa azt is, hogy a műemlékei szempontból értéke- sebb épületeket és látványosságokat a külföldi városok példájára kivilágítja. Ez a kivilágítás nyomban megkezdődik, mihamint az elsőlétesítésre vonatkozó ren- delkezések megszönnék. Elsőnek termé- szetesen a Mátyás-szobrot világítják meg reflektorokkal, de sor kerül a Ferencen- di zárda, a Parkas-utcai ref. templom és a Bethlen-hátsya megfelelő kivilágításá- ra is.

Izgalmas életmentés a sóstói stran- don. Néhány nappal ezelőtt a nyiregyhá- zi sóstói strandon egy megrájt nő se- gélykiáltására lettek figyelmesek az emberek. A nő izgalomtól remegve mon- dta el, hogy közvetlen mellette egy fiatal férfi elmerült a vízben. A parton állók közül azonban senki sem akart, aki az elmerült férfi segítségére siessen. Már- már reménytelennek látszott a helyzet, amikor futva odaérkezett Kovács Zoltán, a Villamosági Rt. tisztviselője és Nagy Sándor fürdőmester. Mindketlen beug- rottak a vízbe és hozzákezdtek a víz alá merült férfi felkutatására. Kovács Zo- lannak sikerült is ráakadni és a fuldokló embert az utolsó pillanatban kimenteni. Amikor alétszágból magához tért, ki- lőnt, hogy a 22 éves fiatalember vendég- ségben van Nyiregyháza s ez alkalom- mal volt első ízben a Sóstón. Úszni nem tud és vellelőnül a mély vízbe került, ahol göreslő kapott. Ha a segítség csak pillanatokig is késik, már nem lehetett volna megmenteni.

Égő házba rohant, hogy kimentse pénzt. A múlt délben veszedelmes tűz pusztított Baracs pusztán, a Vörös ma- jorban. A rossz kéményből kipattant szikra felgyújtotta Bánvai Mátyás 28 éves gazdasági család nádfedél házáat. Bá- nvai nem tartózkodott otthon, úgy adták híri, hogy ég a lanyája. Hazasieltt és bár az odaseregelt önkéntes tűzoltók vissza akarták tartani, berohant az égő házba. Pár perc múlva az égő ház meny- nyezete beropant. Félórás munkával a tűzet sikerült elollani. A félig elégett, el- zenesedett gerendák alatt felismerhetel- lenségig összeégg, eszméletlen állapó- ban megtalálták Bánvait. A súlyos égési sebetek szenvedett Bánvai Mátyást kór- házba szállították. A szerencsétlen em- ber valóságos megpörkölté, a két keze, feje, arca, lábszára sérült meg. Más- sedfokú égési sebetek szenvedett. Bánvai, miután eszméltre tért, kibírhatalan kí- nokról panaszkodott. Elmondotta, hogy leégett házának szobájában, a szobában érzte 300 pengő megtakarított pénzt. Amikor berohant az égő házba, a szoba- ajtó beszakadt, s amikor a szoba közé- pére ért, beszakadt a mennyezet és maga alá temette.

Az osztálysorsjáték húzása

Table with lottery results: 20.000 pengő nyert: 28815; 10.000 pengő nyertek: 19174 81619; 5000 pengő nyertek: 10444 29814; 4000 pengő nyertek: 44561 64745 89761; 3000 pengő nyertek: 9646 60349; 2000 pengő nyertek: 13098 41776 65217; 1000 pengő nyertek: 4371 4269 9306 13282 19711 20592 47616 47997 91666; 800 pengő nyertek: 4008 39531 43042 77592 78016; 600 pengő nyertek: 6161 11610 11666 14318 17743 53042 55649 55841 71076 74011 81678; 500 pengő nyertek: 8049 13494 20619 22971 26642 28791 28814 34306 35638 36893 46875 54379 56498 57071 57764 60261; 300 pengő nyertek: 38 1517 4105 4785 5910 6629 6941 16181 16539 17468 17572 20099 21842 21861 22083 22301 25870 26487 28480 32075 32142 34315 36730 38534 39271 41634 41979 43736 44138 45227 50493 56758 57633 58334 58845 63553 65134 66612 67316 69647 71525 71917 72720 75017 80796 81963 82628 84127 89524

Utónálé suhancbánya garázdálkodik Szegeden. Sajgó Ilona és Sajgó Mária szegedi nyomdai tisztviselőnek késő éjjel ha- zafelé igyekeztek. A Rákóczi-ter közelé- ben egy tizenöt tagból álló suhancbánya állta útjukat és el akarta hurcolni őket. Segélykiáltásukra az arra járók odaro- hantak, mire a támadók elmenekültek. Tekintettel arra, hogy az utóbbi időben több ilyen utónálé kísérlet történt Szegeden, a rendőrség szelőkörü nyomo- zást indított a támadók közkerítésére.

Meg akarja látogatni az internálótá- hort egy tolvajné, letartóztatott, öngyl- kosságot követelt el, később megszökött a kórházból. A nagykanizsai internálótábor parancsnokságán megjelent Oláh Anna nagykanizsai születésű leány és engedélyt kért egy ismerősének a meglátogatására. A rendőrnek ismerős volt a leány arca és röviden megállapította, hogy korozott tolvajné. Nyomban őrizetbe vették és az egyik cellában helyezték el. A leány a cellá- ban öngyilkosságot kísérelt meg, seru- léseivel kórházba szállították, ahonnan az éjjeli órákban az ablakon keresztül meg- szökött. A rendőrség keresi a szökevény tolvajné.

Belörték gróf Almássy Tekei Eva-muzeumba. Gróf Almássy Tekei Tekei Eva grófnő, a volt Ernst Múzeum tulajdonosa és művészeti irányítója a múzeumban történt nagyarányú betöré- sről tett panaszt a főkapitányságon. Teg- nap vettek észre a múzeum Nagymező- utca 8. számú épületében, hogy a neu- régiben történt betörés után most ismét tolvajok garázdálkodtak a múzeum gyűj- teményében. Az előző betörésnél 1000 pengő értékű üantik holmit vittek el, most pedig a múzeum raktárból körül- belül 5-6000 pengő értékű ezüsttárgyat zsákmányoltak a belörtők. A rendőrség a nyomozást megindította.

Ismeretlen betörők kifosztották a gyúrói kegytemplomot. A fejérmény Gyúró hűsújárhely esendősége bejelent- tette a székesfehérvári ügyészségnek, hogy az éjszaka folyamán felfosztották a kegy- templom ajtaját, feltörték a perseyeket és a szentségartóból több értékes kegy- szert raboltak el. A esendőségi a betörők felkutatására széleskörű nyomozást indí- tott.

Leütötte fejével bátyját, mert víz- szakvételte földjét. Kalitics János un- gvári gazdálkodó nyolc évvel ezelőtt Bel- giumba ment munkát keresni, három hold földjét pedig András nevű öccsére bízta. Kalitics most hazatért és amikor meg- jelent András tervében, a földhöz gaz- da fejszét ragadott és bátyját leütötte. Ka- litics Jánost életveszélyes állapotban kór- házba szállították és öccsét a esendőségi letartóztatta.

Halmay Tibor az idén fellép Buda- pesten. Érdekes megállapodást kötött a Fővárosi Operettszínház igazgatója Halmay Tiborral, a hosszú évek óta Ber- linben élő magyar filmkomikussal. Meg- hívta Halmayt néhány szerepre Buda- pestre s Halmay ezt a meghívást el is fo- gadta. Eszerint tehát Halmay Tibor az idén ismét színpadra lép Budapesten, amire hosszú-hosszú évek óta nem volt példa.

Elsötétítés ma: 19.30 órától

Az ország keleti részén augusztus 29-én 19 óra 30 perckor kell elsötétíteni. Az elsötétítés 5.05 óráig tart. (MTI.)

A SZEKER ÉS A KILOMETERKŐ KÖZÉ SZORULT EGY KISFIÚ

Súlyos kimenetelű szerencsétlenség történt a Püspökladány—nagyváradai országúton. Szabolcsi László 8 éves bárnádi kisfiú az országúton felkapaszkodott egy szekér oldalára és menet közben a szekér és egy kilométert jelző kő közé szorult. A szerencsétlen gyermek jobb lábán szakadtott és zúzott sérüléseket szenvedett. A gyermeket beszállították a berettyóújfalui kórházba.

SPORT**A FERENCVÁROS CSAK DÖNTETLENÜL TUDOTT VELEGZNI A DIMÁVAG CSAPATAVAL**

A vasárnapról elmaradt Ferencváros—DIMÁVAG bajnoki mérkőzést csütörtökön délután tartották meg az Übői-úti pályán. Bár a diósgyőri csapat tavaly legyőzte a zöld-fehéreket, mégis a Ferencváros volt a nagy favorit. A csütörtöki mérkőzésen azután ismét hebizonyosodott, hogy az NB. I-ben nincsenek biztos mérkőzések. Az elbizakodott és könnyelmű Ferencváros 0:1 arányú felidő után 2:2 arányú döntetlenre végzett a DIMÁVAG csapataival.

A mérkőzés egyébként a diósgyőriek támadásával indult, majd a 7. percben Finta lövése nem sikerült. Utána változatos játék alakult. A 34. percben a DIMÁVAG vezet támadást, Csikós kijön a Ferencváros kapujából, de nem sikerül a labdát megkaparintani. A labda Regőczyé lesz, aki nagy lövést ereszt meg a bőr a kapufáról a hálóba pattan. 1:0 arányban vezet a DIMÁVAG. A Fradi most erősít és a 42. percben Gyetvay bead Fintának, aki azonban eredménytelen. A második felidőben a Ferencváros kezdi az ostromot, a 8. percben Lukács erős lövése Felföldit éri, akitől a labda a diósgyőri kapuba pattan. Ongól, 1:1! Ezután ismét változatos játék alakul ki, bár a Fradi többet van frontban. Kiss szerzi meg a Ferencvárosnak a vezetés (2:1), a 33. percben azonban Fazekas kapásból egyenlít. (2:2). A mérkőzés utolsó tíz percében a Fradi erősen ostromolta ellenfele kapuját, de a DIMÁVAG védelme részen van és nem engedi a zöld-fehér csapatokat érvényesülni. A Fradi ismét megadja az árát könnyelműségének s kénytelen volt a pontokon megosztotni jónévv vidéki ellenfelével.

AMATŐRBAJNOKI SORSOLÁS**Debreceni csoport:**

Augusztus 31: Hajdúböszörményi MOVE—Debreceni Húsos, Nyíregyházi TVE—Nyíregyházi Vasutas SC, Püspökladányi MÁV TK—Nyíregyházi KISE, Bihari Turul—Debreceni Munkás TE, Debreceni Vasutas SC—Debreceni TE.

Szeptember 7: DMTE—P. MÁV, Ny. KISE—NyTVE, NyVSC—H. Bőszörményi, DEAC—DTE, B. Turul—DVSC.

Szeptember 14: DVSC—DEAC, DTE—D. Húsos, H. Bőszörmény—NyKISE, NyTVE—DMTE, P. MÁV—B. Turul.

Szeptember 21: DMTE—H. Bőszörmény, NyVSC—DTE, D. Húsos—DEAC, B. Turul—NyTVE, P. MÁV—DVSC.

Szeptember 28: D. Húsos—DVSC, DEAC—NyVSC, DTE—NyKISE, H. Bőszörmény—B. Turul, NyTVE—P. MÁV.

Október 5: DMTE—DTE, NyKISE—DEAC, NyVSC—D. Húsos, P. MÁV—H. Bőszörmény, DVSC—NyTVE.

Október 12: NyVSC—DVSC, D. Húsos—NyKISE, DEAC—DMTE, DTE—B. Turul, B. Bőszörmény—NyTVE.

Október 19: DMTE—D. Húsos, NyKISE—NyVSC, P. MÁV—DTE, B. Turul—DEAC, DVSC—H. Bőszörmény.

Október 26: Válogatott nap.

November 2: NyKISE—DVSC, NyVSC—DMTE, D. Húsos—B. Turul, DEAC—P. MÁV, DTE—NyTVE.

November 9: NyKISE—DMTE, H. Bőszörmény—DTE, DEAC—NyTVE, P. MÁV—D. Húsos, B. Turul—NyVSC.

November 16: DMTE—DVSC, B. Turul—NyKISE, NyVSC—P. MÁV, D. Húsos—NyTVE, DEAC—H. Bőszörmény.

Költségmegtérítés: Az utazó csapatnak a vendéglátó csapat a mérkőzés előtt köteles 40 pengőt átadni. Amennyiben nem adja át a mérkőzés előtt, a vendég csapat nem köteles kiállni és minden költségmegtérítést a mulasztó rendező, vendéglátó egyesület terhelje.

LABDARUGÁS

Ma állítják össze a DVSC csapatát. A DVSC csapata vasárnap délután fél 5

órai kezdettel a Ganz csapatával játszik bajnoki mérkőzést a nagyváradi Stadionban. A csapat csütörtökön délután kiadós kétkapus edzést tartott, de a csapatot nem állították össze. A csapat összeállítására csak ma délután kerül sor, mert ekkorra B. Nagy, Regdon és Orosz igazolása valószínűleg elintézését nyer. A vasárnapi mérkőzés iránt egyébként Debrecenben igen nagy érdeklődés nyilvánul meg, mert a debreceni közönség már rég nem látott bajnoki mérkőzést. A DVSC—Ganz mérkőzés előtt fél 3 órai kezdettel a DVSC II.—DTE elsőszálya amatőrbajnoki mérkőzést játszik le.

Vasárnapi bajnoki mérkőzések: NB. I: Gamma—WMFC, Szolnok—Nagyvárad, Lampart—Ferencváros, Kispeszt—Elektromos, Ujpest—SBTC, Kolozsvár—DIMÁVAG, SzVE—Szeged, Ujvidék—MAVAG. — **NB. II. Mátyas-csoport:** Nagybánya—Zugló, NyTVE—Marosvásárhely, N. Török—Török, D. Magyar—Goldberger SE, KMAV—Szatmár.

Felhívás. Felkérem a DTE I. és ifjúsági játékosokat, hogy augusztus 29-én este fél 8 órára a tornacsarnokban szakosztályi ülésre jelenjenek meg. **Intéző.**

Közgazdaság**TERMÉNYTŐZSDE**

Ideai termésszű csillagfűrtben is volt esőtörtökön már üzlet a gabonátözsden. 150 métermáza mintaszűrű árú adtak el 27.5 pengős állomási 5 ron. Tavalyi áruból 360 métermáza kelet el pesti paritásán 30 pengőért. Néhány kisféléb tétel hiborhere, vandermag és cukorrépa-mag került meg piacra.

Búza: 78 kg-os 30.—
Kétszeres: 28.—
Árpa: sörárpa kiváló 27, elsőrendű 26, sörárpa 25, ipari 68 kg-os 24, takarmány 65—66 kg-os 22, középmínőségű 21.
Zab (41 kg-os) 26.50.

Magvak és hüvelyesvetemények: Köles, fehér 31—32, vörös 31—32, egyéb 31—32. Repece: káposztarepece 45.—, vadrepece 38.—, Napraforgó: 35.—, Lenmag: 60.—, Tökmag: 45.—, Mak: kék mak 150.—, Kendermag: 80.—.

KIVONATOS**VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMEY**

Debrecen sz. kir. város területén a Pozsonyi- és Mikepécsi-úton, valamint a Széchenyi- és Doboz-utcaikon készítenő új téglajárda építési munkáira nyilvános versenytárgyalást hirdetek.

A közszállítás költségei szabályszerűen biztosítva vannak.

A munka megkezdésének ideje a műszaki ügyosztály felhívásától számított 24 óra belül. A befejezés ideje 1941. évi október hó 31-én.

Tájékoztul szolgáljon, hogy az építendő burkolatok területe cca 4300 m².

A város az alábbi építési anyagokat díjmentesen bocsátja a vállalkozó rendelkezésére:

1. Vasas téglanyagot a városi téglagyár telepen;

2. homokanyagot a Monostorpályi-úti „Kettőshegy” elnevezésű homokbányában.

Az építésnél felhasznált minden anyag, fuvar közevetlenül mentességet élvez.

Ajánlat csak a város által kiadott úrlapokon tehető, melyek a városi műszaki ügyosztály iktatóhivatalában 3 pengő előzetes befizetése mellett megszerezhetők. Kisiparosok ezeket díjtalanul kapják.

Az aláírt ajánlatokat sértetlen borítékban elhelyezve, pecséttel lezárva és „Ajánlat új téglajárda burkolat építésére” felirattal ellátva 1941. évi szeptember hó 15-én délelőtt 10 óráig kell beadni a Városháza, földszint 8. sz. alatti iktatóhivatalban.

Az ajánlatok nyilvános felbontása ugyanazonnap délelőtt 11 órakor lesz a Városháza tanácstermében.

Bánatpénzül az ajánlat szerinti értéknek 2 százalékát kell az ajánlat benyújtásának időpontjáig letenni.

Kisiparosok 15.000 pengős ajánlati szerinti értékig bánatpénzt letenni nem kötelesek. Ha azonban az ajánlat értéke 15.000 pengőt meghaladja, úgy a kisiparosok is tartoznak 2 százalékot bánatpénzül letétbe helyezni. **Polgármester**

Főszervező: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja: **Aiföldi Sajtóvállalat Kft.**

Felelős kiadó: **Balogh István**

777

Háztartási alkalmazott

Gyermekszerszám
mindenes leányt jó bizonyítvánnyal csejére felveszek. Jelenkezni reggeli és esti órákban dr. Mailath ügyvédnél, Miklós-u. 4. 1451

Kéltagú
család keres szeptember 1-re főzni tudó mindenes villalakszám. Csak hosszú bizonyítvánnyal jelentkezzen. Cím: Magoss György-tér 21. sz. 1449

Megbízható
ügyes szakácsnőt keres a máramarosszigeti református gimnázium internátusa jó bizonyítvánnyal szeptember 1-re. Cím: Liceum-út 18. 1451

Betöltendő állás férfiaknak

Ügyes
kifutót felvesz Mile Gizella fűszerüzlet, Teleki-utca 62. 1427

Fiatal,
felmunkás borhelyeséget felvételek. Vitéz Polgári Péter, Balmazújváros. 1453

Bútorozott szoba

Különbejarató
csinosan bútorozott kis szoba kiadó. Komlósy-út 15. sz. 1416

Kiadó
utcai bútorozott szoba 1 vagy 2 személy részére. Piac-u. 77. I. em. 4. 1432

Kiadó
utcai bútorozott szoba szolid úrnak. Ugyanott 6x9 fenykezőpözeget eladó. Hunyadi-u. 6. Erdőkölöni Deák Ferenc-u. alatt 12—4-ig. 1452

Lakás- és szobakereslet

Jól bútorozott
szobát keres fűdőszobával szeptember 1-ére egy orvosstanhallgató. Ajánlatokat a kiadóhivatalba. 1433

Keresek
egy szoba, konyha, spejzos lakást, esetleg előszobást. „Pontos fizető” jellegére a kiadoba kérem a címetek. 1247

Ajánlat

FERFI
felöltő- és öltönyüző vétek, minden hozz. valók, férfi divatsport és galléros ingek olesárban **Petrik né!**
Szent Anna-u. 5. sz.

Víz- és gázvezetékét
újítja Molnár János Csapó 49. Ajánlat díjtalanul. 1402

Salgótarjani
„Perpetuum” kályhák iroda fűtésre kitűnőek, eladók. Erdőkölöni Körzeti Szövetkezet, Hunyadi-utca 5. sz. 552

Ocskavasat,
fémét, mindenféle vasanyagot legmagasabb napiárban átvesz Vas- és Fémgyűjtő Körzeti Iroda, Pacsirta-u. 17. Telef: 26—94. 777

Piaci árak

Baromfi piac:	Zöldségpiac:
Liba, sovány drb. 6.00—8.00	Vereshegyalma kg. 0.28—0.32
Liba kövér kg. 3.00—3.20	Fokhegyalma kg. 0.80—1.00
Kacsa, sovány drb. 3.00—3.80	Tök drb. 0.08—0.20
Kacsa, kövér kg. 2.80—3.00	Burgonya, rózsza kg. 0.14—0.15
Tyúk párja 6.20—8.00	Burgonya, vegyes kg. 0.10—0.12
Jérec párja 4.50—5.80	Fejeskáposzta drb. 0.06—0.20
Csirke, sütnivaló, párja 3.00—3.70	Kelkáposzta drb. 0.04—0.12
Csirke, rántánivaló párja 1.80—2.60	Savanyúkáposzta kg. 0.36—0.40
Tojás drb. 0.12—0.13	Karfot drb. 0.15—0.40
Gyümölcs piac:	Karalábé drb. 0.02—0.08
Közönséges alma kg. 0.80—1.50	Petrezselyem csomója 0.08—0.12
Körte kg. 1.00—1.80	Sárgarépa es. 0.08—0.12
Szilva kg. 0.36—0.80	Bab, zöld kg. 0.24—0.30
Szőlő, csemege kg. 1.00—1.50	Ugorka 100 drb. 0.80—1.50
Ózibarack kg. 1.80—2.40	Spenót es. 0.04—0.06
Dinnye, görög kg. 0.32—0.40	Relek es. 0.10—0.14
Dinnye, sarga kg. 0.28—0.36	Gomba es. 0.08—0.14
	Paradicsom kg. 0.16—0.20
	Paprika drb. 0.01—0.05
	Zöldtengeri csöve 0.03—0.06

Ovóhely,

Eladó ház, bútorozott szoba, kiadó lakás 1, 2, 3, 4 szobás, Iroda, Pénzár stb. feliratú táblák darabonként 20 fillért kaphatók kiadóhivatalunkban, Piac-u. 56. Ny.

Zománcozott

tűzhelyek szakszerű javítása. Kiegészítő kályhák szállítás. Tűzhelyek és kályhák raklárán. Levesek, Csapó 87. 1333

Malomnak

vagy nagyobb sütőüzemnek kiválóan alkalmas, budapesti főútvonal mellett fekvő,

leszerelt gyáregélei

3000 négyzetláb területtel, Debrecen város belterületén igen előnyös feltételekkel

eladó.

Értekezni lehet a Tiszántúli Körzeti Mezőgazdasági Hitel- és Szövetkezeti, Debrecen, Hunyadi-u. 5. alatt. 1966

Kereslet**Házat**

egy-két szobás lakással, város bármely részén megvételre keresek. — Ajánlatot készpénz vétel jellegére kiadoba kérek. 1336

Autó-motor kerékpár**Eladó**

egy egész jó állapotban lévő, belga gyártmányú motorkerékpár, egy teljesen új öltönyruha. — Ugyanott konyhaberendezések, női íróasztal. — Használt bútorok vétele és eladása. Adok, veszek, cserélek. Csapó-u. 49. 1334

Hangszer**Egy**

hosszú zongora eladó. Boldogfalva-u. 19. Értekezni lehet 12-től 4-ig. 1379

Zongorák

eladása, javítása, hangolása, vétel, csere, bérel, szakbírálat. — Tanczer György hangszerkészítő mester, Batthyány-u. 1. 749

Bútor**Bútor**

saját készítményű modern sötét dió háloszoba jutányos áron eladó. Kigyó-utca 32. sz. asztalosműhely. Ny. 1388

Modern

háló, konyha berendezés, hármas kombinált szekrény, rekamié, fotel, antik komód eladó, Kosuth 51. 385

Hálószobák,

ebédlők, kombinált szobák, konyha berendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 1218

Konyhaberendezést

háló-kombinált és mindennemű lakberendezési tárgyat olcsón vásárolhat részletre is, bútorüzletében, Piac utca 71, udvarban. 1966

Birtokbérlet**Kismacsos**

haszonbérbe adó 15 kat. hold. Értekezni délelőtt 10—12-ig Ferenc József-út 70. ügyvédi iroda. 1450

Eladó házhely**Olcsó házhelyek**

a Poroszlay-úton. Erdőkölöki forduljanak a Debreceni Műkögyárhoz. — Fűdő-u. 2. sz. 1210

Eladó ház

ELADO
Budai Ezsaiás-utca 51-számú kétszobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Homokkert,

Ovoda-utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát területű szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetláb földdel eladó. Értekezni ugyanott. 1225

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgóképer Igazgató: **Somogyi Gébor.**